


Între 17 şi 19 aprilie a. c. a avut loc cea de a 111-a 
Conferinţă pe ţară a Uniunii Artiştilor Plastici, eveniment 
de seamă în viaţa noastră culturală. Timp de trei zile, 
în Sala mică a Palatului Republicii, participanţii la Con
ferinţă au dezbătut principalele probleme actuale ale 
creaţiei plastice, rolul artei în societatea socialistă, res
ponsabilitatea artistului ca factor important în cultura 
românească contemporană. La lucrări au luat parte dele
gaţi ai secţiilor, filialelor şi cenaclurilor Uniunii Artiştilor 
Plastici, precum şi numeroşi invitaţi - miniştri, condu, 
cători ai unor instituţii centrale şi organizaţii obşteşti, 
reprezentanţi ai celorlalte uniuni de creaţie, artişti, cri
tici, ziarişti, oameni de artă şi cultură. 

Conferinţa a fost deschisă de acad. Ion Jalea. Dele
gaţii au adoptat apoi ordinea de zi a Conferinţei, care 
a cuprins: Raportul comitetului de conducere a Uniunii 
Artiştilor Plastici; Raportul asupra activităţii comisiei de 
cenzori; Proiectul statutului modificat al Uniunii Artiş
tilor Plastici; Alegerea comitetului de conducere a Uniunii 
Artiştilor Plastici şi a comisiei de cenzori. 

Sculptorul Ovidiu Maitec a prezentat Raportul comi
tetului de conducere a Uniunii Artiştilor Plastici, cu pri
vire la activitatea desfăşurată în perioada mai 1963 -
aprilie 1968, de la a 11-a Conferinţă pe ţară a Uniunii 
Artiştilor Plastici. Apoi, arh. Horia Teodoru a prezentat 
raportul asupra activităţii comisiei de cenzori. În conti
nuare s -au purtat - într-o atmosferă de lucru - vii 
discuţii pe marginea rapoartelor prezentate, precum şi 
pe marginea proiectului de statut al Uniunii Artiştilor 
Plastici. 

Dezbaterile au prilejuit un schimb de opinii în pro
blemele multiple şi variate ale mişcării plastice din ţara 
noastră. Numeroşi vorbitori au subliniat rolul artei mili
tante, pusă în slujba idealurilor nobile ale socialismului, 
adeziunea lor deplină la politica partidului, sub îndruma• 
rea căruia toate artele capătă largi posibilităţi de afir
mare. S -a subliniat cu pregnanţă evoluţia complexă a 
artei româneşti contemporane, relevîndu-se faptul că 
artiştii tuturor generaţiilor au simţit de-a lungul întregii 
lor activităţi preţuirea deosebită pe care partidul şi statul 
o acordă creatorilor şi rolului lor important în societatea 
socialistă . 

Au fost examinate, în spirit critic - cu dese referiri 
şi completări la raport - probleme actuale ale creaţiei, 
m ansamblu şi în diferite ramuri, dezvoltarea artelor 
monumentale şi decorative, aspecte ale organizării vieţii 
artistice, activitatea tineretului, probleme ale învăţă
mîntului artistic. În acelaşi timp, s-au făcut numeroase 
propuneri pentru îmbunătăţirea activităţii în fiecare din 
domeniile abordate în cadrul discuţiilor, subliniindu-se 
căile şi mijloacele menite să contribuie la continua înflo 
rire a artelor plastice. 

Conferinţa a aprobat noul statut al Uniunii Artiştilor 
Plastici după ce, în cadrul dezbaterilor, au fost introduse 
o serie de amendamente la proiect. Apoi, prin vot secret, 
delegaţii la Conferinţă au ales noul Comitet de conducere 
alcătuit din 95 de membri, potrivit principiului repre
zentării proporţionale a tuturor domeniilor de creaţie 
plastică, a secţiilor, filialelor şi cenaclurilor din ţară. 
Delegaţii au aprobat rezoluţia celei de-a 111-a Confe
rinţe pe ţară a Uniunii Artiştilor Plastici, prezentată de 
criticul Vasile Drăguţ. 

La şedinţa de închidere au luat parte tovarăşii Nico 
lae Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, 
Emil Bodnaraş, Chivu Stoica, Paul Niculescu-Mizil, 
Leonte Răutu, Dumitru Popa, miniştri, conducători ai 
unor instituţii centrale şi organizaţii obşteşti, reprezen
tanţi ai celorlalte uniuni de creaţie, numeroşi alţi invi
taţi. 

Salutînd cu căldură prezenţa conducătorilor de partid 
şi de stat, preşedintele Uniunii Artiştilor Plastici, picto
rul Brăduţ Covaliu, a arătat că aceasta confirmă, încă 
o dată, grija permanentă pe care partidul şi statul nostru 
o acordă dezvoltării culturii româneşti, înfloririi artelor 
din România socialistă. Întîmpinat cu vii şi puternice 
aplauze, a luat cuvîntul tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al C.C. al P .C.R., preşedintele Consi
liului de stat. Cuvîntarea sa a fost subliniată în repetate 
rînduri cu aplauze îndelungate. 

În încheiere, preşedintele Uniunii Artiştilor Plastici 
a dat citire mesajului adresat Comitetului Central al Par• 
tidului Comunist Român de către participanţii la cea 
de a III-a Conferinţă pe ţară a Uniunii Artiştilor 
Plastici. 



A III-a Conferinţă pe Ţară a 
Artistilor Plastici , 

CUVÎNTAREA TOVARĂSULUI NICOLAE , 

Stimaţi tovarăşi, 

Uniunii 

CEAUSESCU 
I 

Permiteţi-mi ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consi
liului de Stat şi al guvernului să' adresez un'.cald salut delegaţilor la Conferinţa pe ţară a artiştilor 
plastici, tuturor pictorilor, sculptorilor, graficienilor, decoratorilor a căror artă este menită să 
împodobească viaţa, să redea frumuseţile naturii, marile momente şi figuri ale trecutului, reali
tăţile societăţii noastre de astăzi. (Aplauze furtunoase). 

Partidul nostru, întregul popor acordă o înaltă preţuire artiştilor plastici - detaşament 
important al intelectualităţii României socialiste - muncii şi creaţiei lor închinate progresului 
spiritual al naţiunii noastre socialiste. (Aplauze). 

Conferinţa dumneavoastră a dezbătut pe larg, timp de cîteva zile, activitatea desfăşurată 
de Uniunea Artiştilor Plastici în perioada ultimilor ani, rezultatele muncii de creaţie în acest 
domeniu, problemele fundamentale de care depinde înflorirea continuă a artei plastice româ
neşti. Caracteristica dezbaterilor o constituie ţinuta înaltă, un profund spirit de responsabilitate 
pentru destinele culturii socialiste a ţării noastre, pentru îndeplinirea înaltei meniri ce revine 
artistului în societatea noastră socialistă. Un aport de seamă la clarificarea problemelor teoretice 
ale artei plastice, la analizarea stadiului în care se găseşte creaţia artistică din acest domeniu, 
la conturarea direcţiilor ei de dezvoltare în viitor a adus şi dezbaterea publică purtată în perioada 
premergătoare conferinţei, în coloanele presei. 

Este cunoscut că în epoca socialismului, şi cu deosebire în ultimii ani, ţara noastră a cunoscut 
o puternică efervescenţă pe planul vieţii şi creaţiei artistice. Arta - ca şi ştiinţa şi cultura în ge
neral - aduce o contribuţie de mare importanţă la opera de edificare a noii orînduiri sociale, 
la îmbogăţirea vieţii spirituale a poporului, la mersul înainte al patriei noastre pe calea progresului 
şi civilizaţiei. 

Dacă ne referim numai la genurile de artă pe care le practicaţi dumneavoastră este de ajuns 
să amintim numărul sporit de expoziţii de pictură, sculptură, grafică, artă decorativă, de grup 
şi personale, deschise în Capitală şi în principalele centre culturale ale ţării, lucrările de artă 
monumentală care au împodobit o serie de construcţii noi ridicate în epoca socialismului, prezenţa, 
deseori elogiată, a artiştilor noştri la marile manifestări de artă plastică internaţionale. 

În rîndul creatorilor de artă plastică din ţara noastră există personalităţi proeminente, 
figuri de maeştri venerabili care şi-au cucerit prin operele lor admiraţia tuturor iubitorilor de 
frumos şi care, în pofida vîrstei înaintate, au rămas în artă mereu tineri, simt şi trăiesc cu mare 
intensitate clocotul vieţii noi a patriei noastre socialiste. (Aplauze puternice). Alături de ei 
s-au ridicat generaţii noi ce-şi vădesc din plin talentul şi forţa creatoare, dovedindu-se în stare 
să preia şi să ducă mai departe ştafeta luminoasă a marilor tradiţii ale culturii româneşti, să păs
treze şi să sporească prestigiul înaltei şcoli de artă plastică formată de-a lungul timpului pe me
leagurile ţării noastre. Tezaurul spiritual al ţării noastre este opera comună a artiştilor români, 
maghiari, germani şi de alte naţionalităţi care au trăit pe aceste meleaguri; el a fost creat de-a 
lungul timpurilor şi este îmbogăţit în epoca socialismului cu noi opere pătrunse de suflul înnoitor 
al vremurilor minunate pe care le trăieşte poporul nostru, contribuind la educarea patriotică, 
la cultivarea frăţiei între oamenii muncii, a internaţionalismului întregului nostru popor. (Vii 
aplauze). 

Am vizitat expoziţia retrospectivă, inaugurată cu cîteva zile înainte de deschiderea con
ferinţei, în care se înmănunchiază elocvent rodul muncii dumneavoastră din ultimii ani. Am putut 
admira cu acest prilej lucrări de înaltă măiestrie artistică, opere inspirate din trecutul şi prezentul 
ooporului nostru, din frumuseţile naturii patriei, creaţii de valoare aparţinînd tuturor generaţiilor 
d:'! artişti plastici din România. 



Succesele în arta noastră plastică au fost relevate atît în presă cît şi în dezbaterile con
ferinţei şi ele se bucură de aprecierea caldă a întregului popor. O serie de delegaţi care au luat 
cuvîntul în conferinţă, cît şi criticii şi artiştii care s-au pronunţat în cadrul discuţiilor desfăşurate 
în prealabil în coloanele presei, au evidenţiat pe bună dreptate şi unele neajunsuri în activitatea 
artiştilor plastici, au făcut critici la adresa unor lucrări neizbutite, a unor tendinţe de îndepăr
tare de realitate, de golire a artei de conţinut, de mesaj social-uman. În cadrul discuţiilor s-a 
subliniat necesitatea dezvoltării spiritului de responsabilitate a fiecărui artist faţă de rodul muncii 
sale, a sporirii eforturilor pentru maturizarea talentului, pentru îmbunătăţirea mijloacelor de 
exprimare, pentru oglindirea mai pregnantă a vieţii şi activităţii poporului român, pentru contri
buţia tot mai activă a artei plastice la formarea omului nou al societăţii socialiste. (Aplauze). 

Aspiraţiile spre perfecţionare, spre desăvîrşire sînt proprii întregii noastre societăţi. Con
gresul al IX-lea al partidului, după cum ştiţi, a deschis perspective largi în toate domeniile vieţii 
sociale, iar recenta Conferinţă Naţională a dezvoltat şi concretizat în mod creator directivele 
Congresului. În prezent, partidul nostru conduce o vastă activitate de adaptare a întregii organi
zări economice, administrative, a formelor şi metodelor de muncă la cerinţele noi ale vieţii, ale 
practicii construcţiei sociale. Perioada desăvîrşirii socialismului nu e numai o perioadă de intensă 
dezvoltare a forţelor de producţie, ci şi de continuă perfecţionare a relaţiilor de producţie sociale, 
de creare a condiţiilor pentru valorificarea superioară a întregului potenţial material şi spiritual 
al naţiunii noastre socialiste. 

După cum ştiţi, partidul şi statul iau măsuri pentru îmbunătăţirea conducerii şi planificării 
economiei în vederea dezvoltării neîntrerupte a bazei tehnico-materiale a socialismului, a pro
ducţiei de bunuri materiale - sfera principală ce determină progresul social, creşterea nivelului 
de civilizaţie şi bunăstare al societăţii. Unul din obiectivele centrale ale partidului şi guvernului 
îndreptate spre acest scop, care găsesc un puternic ecou în rîndurile oamenilor muncii, este ridi
carea calitativă a întregii activităţi economice. 

Prin munca harnică, plină de abnegaţie a clasei muncitoare, a ţărănimii, a intelectualităţii, 
a tuturor cetăţenilor, fără deosebire de naţionalitate, se dezvoltă într-un ritm susţinut industria 
socialistă a patriei, se ridică nivelul agriculturii de stat şi cooperatiste, creşte continuu avuţia 
materială a naţiunii noastre. Vastul program constructiv elaborat de Congresul al IX-lea, planul 
cincinal de dezvoltare economică a patriei se înfăptuiesc cu succes; am putea spune că cu fiecare 
an, cu fiecare lună, cu fiecare zi ce trece, ţara noastră devine tot mai bogată, România socialistă 
este tot mai puternică şi mai înfloritoare. (Aplauze îndelungate). 

Superioritatea orînduirii socialiste constă în aceea că, desfiinţînd exploatarea omului de 
către om, asigură egalitatea în fapt a tuturor membrilor societăţii, posibilitatea manifestării ple
nare a energiei şi talentului fiecărei personalităţi în viaţa socială, spre binele patriei. O atenţie 
neslăbită acordăm dezvoltării şi perfecţionării continue a democraţiei socialiste . Tot ceea ce între
prindem astăzi în ţara noastră poartă girul asentimentului întregului popor, exprimă interesele 
vitale fundamentale ale tuturor categoriilor populaţiei, reprezintă o chintesenţă a înţelepciunii 
şi voinţei colective a naţiunii noastre socialiste. (Vii şi puternice aplauze). Una din particula
rităţile principale ale democraţiei noastre socialiste, asupra căreia partidul pune un accent tot 
mai puternic, este dezbaterea largă a principalelor măsuri şi hotărîri care privesc destinele ţării, 
participarea intensă a maselor la elaborarea şi înfăptuirea politicii interne şi externe a României, 
la conducerea şi rezolvarea multiplelor treburi ale statului. Această largă participare la viaţa 
socială, la stabilirea soluţiilor de dezvoltare corespunzător condiţiilor ţării noastre, intereselor 
poporului român, incumbă o înaltă responsabilitate cuturor cetăţenilor, închinarea tuturor efor
turilor lor intereselor supreme ale patriei, dezvoltarea respectului civic faţă de legile ţării, faţă 
de legalitatea noastră socialistă. (Aplauze). 

Cunoaşteţi, de asemenea, că România se afirmă tot mai activ în viaţa politică internaţio
nală, militînd cu toate forţele în sprijinul aspiraţiilor progresiste ale tuturor popoarelor, pentru 
socialism, democraţie şi pace. Dezvoltăm legăturile de prietenie frăţească cu toate ţările socialiste, 
cu partidele comuniste şi muncitoreşti şi cu alte forţe democratice şi progresiste contemporane, 
lărgim colaborarea cu toate ţările lumii, indiferent de orînduirea lor socială. În întreaga sa acti
vitate internaţională ţara noastră promovează cu fermitate şi consecvenţă principiile indepen
denţei şi suveranităţii naţionale, egalităţii în drepturi şi neamestecului în treburile interne -
principii profund echitabile, a căror respectare a devenit una din problemele de bază ale con
temporaneităţii, una din condiţiile principale ale menţinerii păcii în lume. Politica noastră 
externă corespunde intereselor naţionale ale României şi, în acelaşi timp, cauzei generale asocia
lismului, intereselor mişcării revoluţionare, antiimperialiste de pretutindeni. Există o unitate 
indisolubilă între politica internă şi externă a partidului şi statului, ambele reflectînd ţelurile 
fundamentale ale patriei noastre socialiste - detaşament! activ al sistemului socialist mondial, 
al luptei pentru progres şi pace în lume. (Vii aplauze). 

Îndeplinindu-şi misiunea sa istorică în România, partidul nostru comunist pleacă de la pre
misa că ştiinţa şi cultura sînt părţi componente indisolubile ale procesului de edificare soci
alistă şi comunistă a ţării. Răspîndirea ştiinţei şi culturii în masele largi, ridicarea nivelului de 
cunoştinţe generale ale întregului popor reprezintă o premisă hotărîtoare pentru atingerea sta
diului superior al societăţii noastre - comunismul, pentru crearea condiţiilor ca oamenii să 
poată face să ţîşnească din ce în ce mai bogat izvoarele avuţiei materiale şi spirituale ale patriei 
noastre. Numai pe baza înfloririi neîntrerupte a artei şi culturii şi a propagării largi a acestora 
în mase se poate accelera procesul de lichidare a vechilor mentalităţi, de ridicare a conştiinţei 
socialiste a oamenilor muncii. 

Socialismul este opera comună a tuturor membrilor societăţii, fie că lucrează cu braţele 
sau cu mintea, la oraşe sau la sate, rodul îmbinării armonioase a eforturilor oamenilor muncii 
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din toate domeniile vieţii sociale. Alături de clasa muncitoare, de ţărănime, intelectualitatea 
ţării noastre participă activ Ia conducerea treburilor statului, munceşte cu elan, împreună cu 
întregul popor, pentru dezvoltarea multilaterală a patriei, pentru ridicarea generală a culturii 
noastre, pentru edificarea cu succes a societăţii socialiste şi comuniste. (Aplauze puternice). 

Aşa cum s-a relevat pe dreµt cuvînt în cadrul conferinţei, regimul nostru a creat condiţii 
de dezvoltare a artei care nu au fost cunoscute niciodată în trecut în România, a făcut şi face efor
turi însemnate pentru întărirea bazei materiale a vieţii cultural-artistice. În acelaşi timp, partidul 
şi statul încurajează dezvoltarea nestînjenită a personalităţii tuturor artiştilor, o amplă şi labo
rioasă activitate de cercetare şi experimentare artistică pentru perfecţionarea continuă a măie
striei, a mijloacelor de exprimare, o largă diversitate de stiluri şi maniere de creaţie care să îmbo
găţească şi să lărgească continuu paleta artei noastre contemporane. (Aplauze). Este de la sine 
înţeles că, aşa cum nici un domeniu al vietii sociale nu stă pe loc, nu se mortifică, ci urmează 
o linie de neîntreruptă dezvoltare dialectică, tot astfel nici arta nu se poate închide în canoane 
şi tipare stabilite o dată pentru totdeauna, nu se ooate opri din evoluţia ei la un anumit stadiu. 
Legile µrogresului imoun artei noastre socialiste să parcurgă un neîntrerupt proces de dezvoltare 
şi perfectionare. Fiind puternic influenţată de dinamica dezvoltării societăţii, de progresele 
obţinute în domeniile atît de vaste ale cunoaşterii, de evoluţia gîndirii şi sensibilităţii omului, arta 
progresează şi se primeneşte neîncetat, aspirînd spre forme mereu mai înalte de exprimare, spre 
un conţinut tot mai bogat. 

Numitorul comun al artei noastre socialiste este conceµţia filozofică marxist-leninistă, idealul 
de înaltă responsabilitate socială al artistului socialist. Este de notorietate generală faptul că semnul 
distinctiv al marii arte a fost întotdeauna si continuă să fie exprimarea celor mai nobile aspiraţii 
ale omenirii, confundarea artistului cu cele mai progresiste, mai revoluţionare idealuri ale epocii 
în care trăieşte şi creează, cu năzuinţele si interesf'le suoreme ale poporului său, căruia trebuie 
să-i închine întreaga existenţă, întregul său talent. În cadrul conferinţei, numeroşi tovarăşi, atît 
din rîndul generaţiei vîrstnice cît şi al celei tinere, au subliniat că arta trebuie închinată poporului, 
făuritorul tuturor valorilor sociale. că ea trebuie să se adreseze celor mulţi, să-i ajute şi să lumi
neze mintea şi cugetul, să se ridice spre înţelegerea cît mai profundă a frumosului. Aceasta 
indică seriozitatea si profunzimea dezbaterilor, constituind în acelaşi timp o garanţie că în viitor 
arta noastră plastică se va afirma tot mai puternic ca factor activ în progresul general al patriei 
socialiste. (Ao1auze îndelungate). 

Istoria demonstrează că din tot ce s-a creat pe planul artei de-a lungul timpurilor, uma
nitatea a selectat şi păstrat în patrimoniul culturii universale operele în centrul cărora s-au aflat 
omul, viaţa, natura, realitatea multilaterală a existenţei. Nu au rezistat în faţa timpului - su
premul judecător al oricărei activităţi umane - lucrările artiştilor care au ignorat realitatea sau 
nu au înţeles-o, care s-au închis în« turnul de fildeş», care şi-au propus să creeze numai pentru 
o mînă de «aleşi». 

Întotdeauna s-au înfruntat în artă curente şi concepţii diferite, oµuse, însă istoria ne arată 
că din aceste înfruntări nu a învins moda, prin natura sa efemeră, ci au triumfat şi au dăinuit 
operele artiştilor în care s-au reflectat cu profunzime si cutezanţă frămîntările societăţii, idealu
rile şi aspiraţiile omenirii, lucrările artiştilor care, inovînd, revoluţionînd arta, au pus-o în slujba 
umanităţii, a progresului, a dreotăţii, libertăţii şi fericirii omului pe pămînt. (Aolauze). 

Lumea contemporană oferă tabloul unor puternice înclestări şi ciocniri între orînduirea 
veche şi concepţia nouă despre organizarea societătii umane, între fortele retrograde, reacţio
nare, şi forţele noului, ale orogresului, între ideologia proletariatului şi cea a burgheziei, între 
diferite curente filozofice. Desigur, aceste adînci frămîntări sociale nu pot să nu se reflecteze, 
într-un mod sau altul, si în artă, să nu-şi pună amorenta asupra curentelor existente în domeniul 
creaţiei artistice. Există în eooca noastră, în toate ţările lumii, artisti de seamă care-si închină 
eforturile creatoare cauzei libertăţii si indeoendenţei popoarelor, idealului nobil al păcii, sal
vării societăţii umane de dezastrul unui război nuclear, care-şi ridică cu putere glasul în aoărarea 
exploataţilor şi asuoritilor, îmootriva forţelor reactionare ce se ooun orogresului social. Artei 
pătrunse de responsabilitate socială i se ooun însă si astăzi - şi nu mă refer numai 1a arta plastică, 
ci la toate genurile artistice - curente care neagă necesitatea oreocuoării pentru om, care cul
tivă forme şi ima{!ini în sine, lipsite de orice mesaj social-uman. Cauzele care itenerează asemenea 
orientări sînt desigur complexe si ele nu oot fi cuorinse într-o definitie unilaterală, simplificatoare. 
Dar printre acestea se înscriu si concepţiile filozofice care consideră omul si existenta o absurdi
tate, un nonsens şi care închid orice persoectivă de înţelegere a semnificaţiei vietii si a luptei 
duse în cadrul societăţii umane pentru o viată mai bună. Asa cum s-a sous, oe bună dreptate, 
în conferinţă, orin asemenea conceoţii societatea caoitalistă de azi încearcă să-i izoleze pe artişti 
de principalul beneficiar al creatiei lor - publicul larQ, oooorul. Ca întotdeauna însă. şi în epoca 
noastră, arta cu cea mai largă rezonantă este arta creată oentru om, pentru înălţarea lui soirituală, 
arta izvorîtă din clocotul vieţii sociale, din marile frămîntări ale omenirii contemporane, din 
dorinţa oamenilor de a trăi mai bine şi mai frumos. 

Noi trăim într-o societate nouă, în care relaţiile sociale dintre oameni s-au schimbat în 
mod radical, în care a fost lichidată pentru totdeauna exoloatarea omului de către om, cu între
gul ei cortegiu de fenomene şi manifestări nefaste. În societatea noastră exercită o outernică 
influenţă asuora gîndirii oamenilor filozofia materialistă, dialectici'i. - principali'i. armă ideolo
gică a poporului în lupta pentru o viaţă mai bună si mai fericită. În ţara noastră se afirmă cu 
putere principiile umanismului socialist, a cărui esenţă este eliberarea de exoloatare, lichidarea 
inegalităţii sociale şi, pe această bază, înflorirea multilaterală a personalităţii omului, valorifi
carea în cîmpul social, spre binele colectivităţii, a caoacităţH şi talentului fiecărui membru al 
societăţii, a întregului potenţial uman al patriei. (Aplauze). 



Inspirîndu-se din acest nou climat filozofic şi social, arta ţării noastre poate aduce în con• 
certul internaţional o bogată şi valoroasă contribuţie originală. Societatea noastră socialistă 
oferă un teren nelimitat de manifestare a forţei de creaţie, a talentului şi ingeniozităţii artiştilor. 
Marile transformări revoluţionare care au schimbat din temelii structura şi înfăţişarea societăţii, 
suflul înnoitor care a cuprins toate compartimentele vieţii, deplasările adînci care au loc în etica 
socială, în viaţa spirituală a omului, oferă artiştilor teme şi subiecte de o mare generozitate şi 
forţă emoţională, pot germina creaţii de mare valoare şi durabilitate, în toate genurile artei. 

În cadrul conferinţei s-a subliniat că artistul trebuie să fie legat trup şi suflet de interesele 
patriei socialiste, că idealul său cel mai înalt este de a crea o artă a acestei ţări, a acestui popor, 
o artă care să răspundă necesităţilor acestui măreţ moment istoric pe care îl trăieşte România. 
Aceasta oglindeşte înalta conştiinţă patriotică de care sînt animaţi artiştii din ţara noastră, defi
neşte crezul propriu artistului cetăţean. Pentru abordarea temelor majore ale actualităţii, pentru 
realizarea unor opere reprezentative ale timpului nostru, este necesar ca artistul să cunoască viaţa 
şi preocupările poporului, activitatea tumultuoasă de edificare a orînduirii noi, oamenii înnobi
laţi de idealul socialismului, care înfăptuiesc cu elan politica partidului, ridicînd pe noi culmi 
de civilizaţie patria noastră. (Aplauze). Toate acestea cer, totodată, artiştilor să participe activ 
la întreaga viaţă socială, la elaborarea şi înfăptuirea politicii interne şi externe a ţării. 

În cadrul societăţii româneşti un rol de mare însemnătate în conducerea şi rezolvarea dife
ritelor probleme ale obştei artiştilor, în educaţia comunistă şi cetăţenească a acestora îl au uniu
nile de creaţie. Ele trebuie să organizeze dezbaterea vie a problemelor concepţiei despre artă, 
să analizeze problemele majore ce trebuie să facă obiectul artei noastre contemporane. Numai 
astfel se poate asigura progresul continuu al creaţiei artistice, triumful concepţiei despre viaţă 
a clasei muncitoare, a poporului român constructor al socialismului, concepţie în stare să ferti
lizeze inteligenţa, talentul şi fantezia tuturor oamenilor de artă. Fără îndoială că dezbaterile con• 
ferinţei, propunerile şi sugestiile delegaţilor vor duce la îmbunătăţirea activităţii uniunii dumnea• 
voastră şi, în acelaşi timp, se vor resimţi în mod pozitiv în noile opere de artă care vor vedea lu
mina zilei în viitor. Conferinţa a pus în faţa comitetului nou ales, a biroului uniunii îndatoriri de 
mare răspundere, de îndepl:.nirea cărora depinde în mare măsură dezvoltarea continuă a crea
ţiei plastice' din ţara noastră. Permiteţi-mi să felicit, în numele conducerii de partid şi de stat, 
noul comitet al Uniunii Artiştilor Plastici, biroul, pe preşedintele de onoare şi pe preşedintele 
activ al uniunii, să le urez succes în îndeplinirea sarcinilor ce le-au fost încredinţate de conferinţă, 
a îndatoririlor pe care le au în faţa poporului român. (Aplauze puternice). 

În conferinţă au fost ridicate numeroase probleme privitoare la sarcinile ce revin Comi
tetului de Stat pentru Cultură şi Artă, unor organe centrale şi locale de stat, la relaţiile cu cele
lalte uniuni de creaţie; este necesar ca Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă să examineze 
cu atenţie şi seriozitate problemele ridicate, asigurînd soluţionarea lor corespunzătoare şi la timp. 

În conferinţă s-a vorbit, de asemenea, de rolul ce revine publicaţiilor culturale în viaţa 
artistică. Este de la sine înţeles că libertatea de creaţie, garantată în societatea noastră, nu im
plică pasivitate din partea presei, a criticii de specialitate, a uniunilor, faţă de orientarea pe care 
o capătă unul sau altul dintre genurile artistice, faţă de conţinutul operelor de artă. Critica lite
rară şi artistică, presa, radioul, televiziunea şi celelalte instrumente de propagandă, existente 
în societatea noastră au datoria să afirme cu putere principiile înaintate ale artei, să ia atitudine 
critică împotriva unor tendinţe nesănătoase în artă, să promoveze cu convingere şi pasiune operele 
de valoare certă, inspirate din realităţile ţării noastre, să contribuie activ la orientarea artei patriei 
noastre spre idealurile nobile ale umanismului socialist. Este necesar să crească spiritul de răs
pundere al criticilor şi al organelor şi instituţiilor culturale faţă de modul în care se dezvoltă arta 
noastră, faţă de felul cum se continuă tradiţiile înaintate ale creaţiei româneşti în noile condiţii 
sociale, faţă de soarta dezvoltării culturii socialiste a României. 

Bucurîndu-se de încrederea şi devotamentul întregului popor, exercitîndu-şi rolul condu
cător încredinţat de societate în toate domeniile de activitate, partidul comunist poartă răspun
derea în faţa naţiunii pentru întreaga operă de înflorire a patriei, pentru dezvoltarea artei şi cul
turii, pentru îmbinarea ei armonioasă cu eforturile generale de progres şi prosperitate ale Româ
niei. Partidul Comunist Român va face totul pentru a-şi îndeplini înaltele sale îndatoriri faţă de 
popor, faţă de naţiunea noastră socialistă. (Aplauze puternice, îndelungate). Comuniştii care 
lucrează în domeniul artei au înalta datorie de a se situa în primele rînduri pentru propăşirea 
artei şi culturii româneşti, militînd neobosit pentru o creaţie inspirată din viaţa poporului român, 
din tradiţiile sale, din realităţile sociale noi ale patriei. Comuniştii îşi vor îndeplini misiunea atunci 
cînd toţi creatorii vor milita cu pasiune, cu un profund spirit de răspundere pentru înflorirea artei 
şi culturii româneşti. (Aplauze). 

În activitatea intensă pe care o desfăşoară oamenii muncii, sub conducerea partidului, 
pentru desăvîrşirea construcţiei socialiste, pentru ridicarea nivelului de civilizaţie materială şi 
spirituală a patriei, artiştilor plastici le revine un rol de cinste. Sîntem convinşi că ei vor aduce 
şi în viitor o contribuţie valoroasă la înfăptuirea programului partidului de înflorire a patriei, 
vor făuri noi opere cu care poporul român să se poată mîndri, care să îmbogăţească patrimoniul 
valorilor sale spirituale. Nu vom avea nimic împotrivă dacă veţi reuşi să plăsmuiţi opere mai 
bune, mai frumoase decît au creat înaintaşii. Urez tuturor, din adîncuCinimii, să atingeţi acest 
ţel. (Aplauze). 

Daţi-mi voie să închei dorind delegaţilor la" conferinţă, tuturor artiştilor plastici din patria 
noastră succes deplin' în această activitate nobilă, talent şi forţă pentru a făuri opere care să dăinu
iască peste veacuri, care să încînte şi să însufleţească atît generaţiile de azi, cît şi cele de mîine 
în efortul pentru propăşirea naţiunii noastre socialiste. (Întreaga asistenţă se ridică, ovationează 
îndelung). · 



MESAJUL ADRESAT 

COMUNIST ROMÂN 
COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 

A 

DE PARTICIPANŢII LA CONFERINŢA 

UNIUNII AR TISTILOR PLASTICI 

PE TARĂ , 

Înalţi şi iubiţi oaspeţi, conducători ai partidului şi sta
tului nostru ! 

Am ascultat cu adîncă emoţie cuvîntul plin de căldură 
şi profundă înţelegere pentru noi, artiştii plastici, rostit în 
faţa conferinţei noastre de secretarul general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român. 

Vă rog să-mi permiteţi, stimaţi tovarăşi din conducerea 
de partid şi de stat, să dau expresie sentimentelor noastre 
de gratitudine şi să adresez Comitetului Central mesajul 
celei de-a III-a Conferinţe pe ţară a Uniunii Artiştilor 

Plastici. Este un mesaj de dragoste şi caldă recunoştinţă 
pentru întreaga politică a partidului nostru, pentru grija 
şi preţuirea pe care le acordă în permanenţă culturii şi artei, 
slujitorilor lor - a spus preşedintele uniunii, Brăduţ Covaliu. 

Încredinţăm conducerea partidului de devotamentul nos
tru faţă de marea sa cauză şi o asigurăm de hotărîrea noastră, 
a tuturor generaţiilor de artişti, de a realiza noi opere repre
zentative, consacrate istoriei de ieri şi de azi a poporului 
nostru, marilor izbînzi obţinute în toate domeniile de acti
vitate. 

În năzuinţa noastră către o creaţie semnificativă de mare 
amploare, către o artă originală, vom valorifica tradiţiile 
strălucite ale înaintaşilor, ne vom sprijini pe permanenţele 
culturii naţionale, ilustrînd în lucrările noastre ceea ce este 
propriu vieţii şi timpului nostru, ceea ce caracterizează spi
ritul specific în care se dezvoltă astăzi România socialistă. 

În strălucitele transformări revoluţionare înfăptuite sub 
conducerea partidului, în viaţa plină de avînt a oamenilor 
muncii noi găsim un cîmp larg de inspiraţie, izvorul unor 
creaţii umaniste, al unei arte pline de idei şi expresivitate. 

Sîntem convinşi-că legătura strînsă cu viaţa va îmbo
găţi din ce în ce mai mult sensurile-artei pe care o facem, 
o va apropia şi mai mult de cerinţele societăţii socialiste, 
de poporul nostru iubitor de frumos. 

Dezbaterile conferinţei au arătat cît este de necesar 
să punem mai bine în valoare tradiţiile înaintaşilor, ale 
maeştrilor trecutului nostru plastic, precum şi strălucita 
tradiţie a artei populare. Dorind să ajungem la inima oame
nilor, să comunicăm cu ei, vom promova necontenit toate 
talentele , vom ajuta formarea unor personalităţi cît mai 
diverse şi ne vom strădui să dăm artei româneşti, an de an, 
noi străluciri, noi valori certe. 

, 

Învăţămintele desprinse din dezbaterile conferinţei repre
zintă, pentru noi toţi, un puternic îndemn către o muncă 
susţinută care să ducă la noi înfăptuiri, la noi creaţii pătrunse 
de căldura şi măreţia vieţii României de astăzi, a realităţilor 
socialiste în mijlocul cărora trăim. 

De pe aceste poziţii vom căuta cu consecvenţă să pro• 
movăm valorile autentice care nu au nimic comun cu impro
vizaţia, cu preluările întîmplătoare. Deschişi mesajelor altor 
culturi, noi vom veni în întîmpinarea lor cu o înţelegere 
a vieţii care este a noastră proprie, militînd pentru tot ceea 
ce înnobilează arta, îi dă trăinicie, originalitate şi vitalitate. 

Ne umple de bucurie înalta apreciere pe care, de fiecare 
dată, partidul ne-a arătat-o şi care se exprimă prin însăşi 
prezenţa domniilor voastre în mijlocul nostru. 

Cuvîntul secretarului general al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, rostit în faţa conferinţei, ne 
emoţionează profund, trezind în noi ecoul propriei noastre 
conştiinţe în ceea ce priveşte marea responsabilitate ce 
revine artiştilor plastici în viaţa culturală a ţării, în stră
dania de a răspunde prin opere de artă solicitărilor socie
tăţii noastre socialiste. 

Sprijinul şi dragostea cu care ne înconjoară partidul, 
întregul popor, ne dau aripi noi în munca noastră, ne fac 
să ne simţim investiţi cu o demnitate de care niciodată, în 
nici o altă perioadă istorică, nu s-au bucurat arta şi artiştii 

la noi în ţară. 
Pictorii, sculptorii, graficienii, artiştii decoratori, sce

nografii şi criticii sînt conştienţi de datoria ce le revine 
de a dezvolta şi mai mult legătura lor cu publicul larg, de 
a oglindi în lucrările lor spiritualitatea societăţii noastre 
socialiste, frumuseţile vieţii noi, în forme cît mai diverse. 

Strînşi uniţi în jurul partidului, artiştii plastici îşi îndreaptă 
gîndul lor, plin de neţărmurit devotament, recunoştinţa lor 
fierbinte către Partidul Comunist Român, reafirmîndu-şi 
deplin participarea la eforturile întregului nostru popor 
pentru desăvîrşirea construirii socialismului. 

Asigurăm Comitetul Central al partidului şi pe dumnea
voastră personal, iubite tovarăşe Nicolae Ceauşescu, că 

ne vom consacra tot talentul, toate forţele noastre crea
toare, grandiosului program al edificării României socialiste, 
înfloririi depline a culturii, a artei, a spiritualităţii naţiunii 
noastre. 
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VIZITA CONDUCĂTORILOR DE PARTID ŞI DE STAT LA EXPOZIŢIA 
RETROSPECTIVĂ DE PICTURĂ SI SCULPTURĂ DE LA SALA DALLES 

' 

Cu prilejul Conferinţei pe ţară a Uniunii Artiştilor Plastici, au fost organizate - la sala 
Dalles, la Muzeul de artă al Republicii şi la Ateneu - expoziţii retrospective de pictură, sculp
tură, grafică, de artă decorativă şi de reproduceri după lucrări de artă monumentală. 

Expoziţia retrospectivă de pictură şi sculptură de la Dalles a fost vizitată, luni 15 aprilie, de 
tovară~ii Nicolae Ceauşescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaraş, Chivu Stoica, Paul Niculescu
Mizil, Leonte Răutu şi Dumitru Popa. Conducătorii de partid şi de stat au fost întîmpinaţi la sosire 
de Pompiliu Macovei, preşedintele Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă, de acad. Ion Jalea 
şi de membri ai biroului de conducere al U.A.P. Salutînd prezenţa conducătorilor de partid şi de 
stat în mijlocul artiştilor, acad. Ion Jalea a mulţumit pentru grija statornică, atenţia şi sprijinul 
acordat dezvoltării culturii şi artelor din ţara noastră, pentru condiţiile optime asigurate desfăşurării 
întregii activităţi de creaţie. !n cadrul vizitei, înalţii oaspeţi s-au întreţinut îndelung cu condu
cerea Uniunii Artiştilor Plastici şi cu artiştii expozanţi. Relevînd importanţa acestei manifestări 
şi dînd o caldă apreciere lucrărilor expuse, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al C.C al 
P.C.R., preşedintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a subliniat locul însemnat 
pe care îl ocupă creatorii în societatea noastră, înalta lor misiune de a contribui prin operele lor 
la dezvoltarea şi întărirea României socialiste. Felicitînd pe organizatorii expoziţiei şi pe artiştii 
expozanţi, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a urat artiştilor plastici noi succese în activitatea lor creatoare, 
pentru făurirea unor opere de înaltă ţinută artistică, legate de viaţa şi aspiraţiile poporului român. 



REZOLUTIA , 

CONFERINTEI , 

PE TARĂ , 

A _. UNIUNII 

ARTISTILOR , 

PLASTICI 

Conferinţa pe ţară a Uniunii Artiştilor Plastici din Republica Socialistă România, ţinută la Bucureşti 

între 17-19 aprilie, a dezbătut activitatea desfăşurată în perioada mai 1963 - aprilie 1968 - de la cea de 

a II-a Conferinţă, analizînd problemele creaţiei şi ale vieţii artistice din ţara noastră în etapa actuală. 

Lucrările Conferinţei au relevat dezvoltarea mişcării noastre artistice în aceşti ani, rolul important 

pe care-l are Uniunea Artiştilor Plastici şi creaţia plastică în viaţa social-culturală a ţării, ca şi prezenţa artei 

româneşti pe plan internafional. j 

Raportul şi dezbaterile au scos în evidenţă activitatea rodnică desfăşurată de artişti în diferitele domenii -

pictură, sculptură, grafi.că, arte decorative, scenografie, de criticii şi cercetătorii de artă. 

În această perioadă toate genurile şi ramurile artelor plastice s-au dezvoltat substanţial; a sporit îndeo• 

sebi ponderea artei monumentale şi a artelor decorative. 

S-au afirmat noi talente, s-au conturat personalităţi în rîndul generaţiilor tinere; personalităţile consa• 

crate au continuat să îmbogăţească patrimoniul artistic naţional cu noi opere. 

Lărgirea orizontului de gîndire, orientarea multor creatori spre izvoarele dătătoare de vitalitate ale tradi• 

ţiei româneşti, strădania fructuoasă de a elabora un nou limbaj plastic adecvat epocii contemporane şi răspun

zînd aspiraţiilor societăţii socialiste, diferenţierea mai marcată a viziunilor în sensul originalităţii autentice, 

sînt tot atîtea cîştiguri însemnate ale mişcării noastre artistice care se cuvin a fi subliniate. 

Realizările acestea, rod al muncii artiştilor, al pasiunii pentru profesiunea lor, expresie a devotamentului 

lor faţă de popor, au fost chezăşuite de grija permanentă şi de înţeleapta îndrumare a Partidului Comunist 

Român, conducătorul nostru încercat, organizatorul operei de construcţie a socialismului. 

Trecînd în revistă succesele, analizînd deficienţele constatate în domeniul creaţiei şi al formelor de orga• 

nizare ale vieţii plastice, ţinînd seama de cerinţele dezvoltării ţării noastre aflată în etapa desăvîrşirii con• 

strucţiei socialiste şi de rolul crescînd ce revine Uniunilor de creaţie în aceste condiţii, Conferinţa Uniunii 

Artiştilor Plastici adoptă următoarele hotărîri: 

1. Conferinţa cheamă pe toţi artiştii să-şi consacre energia şi talentul unei creaţii care, exprimîndu-i pe 

ei înşişi, să exprime în acelaşi timp realităţile vieţii contemporane, idealurile societăţii socialiste, sufletul şi 

virtuţile poporului nostru; să contribuie din plin la conturarea şi afirmarea şcolii româneşti de artă, a spiri• 

tualităţii româneşti, a demnităţii noastre naţionale. 

2. Conferinţa cheamă pe membrii Uniunii să-şi lege mai strîns creaţia de idealurile şi cerinţele societăţii, 

să reflecte în operele lor semnificaţia marilor evenimente din trecutul de luptă al poporului şi a înfăptuirilor 

sale de azi. Legarea mai strînsă a creaţiei de artă, a producţiei artistice de public, să constituie o datorie de onoare 

pentru fiecare artist, conştient că libertatea creaţiei este inseparabil legată de funcţia socială a artei, de rolul 

ei constructiv. 

3. Conferinţa cheamă istoricii şi criticii de artă să desfăşoare o muncă şi mai vie, susţinînd o dezbatere 

activă şi cuprinzătoare a problemelor de creaţie, contribuind la orientarea acesteia, la dezvoltarea şcolii româ

neşti de artă; să promoveze arta autentică, combătînd falsele valori, să îndrume gustul public şi să popularizeze 

realizările artei noastre în ţară şi peste hotare. 

4. Conferinţa recomandă Biroului şi Comitetului Uniunii Artiştilor Plastici: 

- să promoveze creaţia pătrunsă de ideile umanismului socialist, creaţia în care-şi găseşte o expresie 

convingătoare universul spiritual al poporului român; 

- să urmărească dezvoltarea armonioasă a tuturor ramurilor de creaţie, acordînd în acest cadru atenţia 

cuvenită artei monumentale şi diferitelor genuri de creaţie care privesc estetica vieţii cotidiene; 

- să asigure, în colaborare cu forurile competente, lărgirea cadrului necesar manifestărilor din viaţa plastică, 

să asigure extinderea căilor de contact între artişti şi public - prin sporirea spaţiilor destinate expoziţi

ilor şi înfiinţarea de noi galerii de artă în întreaga ţară; 

- să organizeze activitatea Fondului Plastic în conformitate cu necesităţile actuale, în vederea susţinerii 

materiale a creaţiei şi a difuzării lucrărilor de artă în masele largi ale publicului; 

- să depună eforturi pentru folosirea judicioasă a tuturor forţelor artistice; în acest scop să colaboreze 

cu toate instituţiile şi forurile interesate în dezvoltarea producţiei artistice şi a integrării ei în circuitul 

vieţii sociale; 
- să asigure climatul necesar selecţiei reale a valorilor, să stimuleze creaţia originală, să sprijine afirmarea 

talentelor care pot contribui la îmbogăţirea patrimoniului artistic naţional; să vegheze la o justă repar

tiţie a fondurilor de stat destinate stimulării şi susţinerii creaţiei; 

- să promoveze un înalt spirit de principialitate şi etică în întreaga activitate a Uniunii, în activitatea 

birourilor de secţii şi a diferitelor comisii, în organizarea concursurilor etc.; 

- să acorde o mai mare atenţie vieţii filialelor şi cenaclurilor, sprijinind mai direct dezvoltarea acestora; 

- să susţină mai activ re\·ista «Arta plastică» pentru a spori rolul şi eficienţa ei; 

- să stimuleze dezbaterea problemelor de creaţie şi popularizarea artelor plastice în presa cotidiană, în pub-

licaţiile săptămînale, prin radioteleviziune, filme documentare; să strîngă legăturile de colaborare cu 

celelalte instituţii şi foruri de cultură în vederea unei educaţii artistice eficiente; 

- să acorde în continuare atenţia necesară dezvoltării relaţiilor între Uniunea Artiştilor Plastici şi uniunile 

de creaţie din ţările socialiste, intensificării schimburilor cu toate ţările, participării artiştilor noştri la 

manifestările internaţionale, organizării de expoziţii româneşti peste hotare, pătrunderii operei de artă 

românească în viaţa artistică internaţională; să sprijine în continuare trimiterea artiştilor în străinătate 

în vederea documentării, a îmbogăţirii experienţei lor. 
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ARTA TINERILOR 

DAN GRIGORESCU 

• 

Am convingerea că arta tinerilor nu îngă , 
duie o discuţie ale cărei criterii şi exigenţe 
să fie fundamental diferite de cele ale unei 
analize a creaţiei noastre plastice contem
porane, în întregul ei. Cred că Dan Hăulică 
avea dreptate cînd, cu prilejul unei dezbateri 
în jurul expoziţiei organizate de Cenaclul 
tineretului din Bucureşti în sala Dalles, 
observa că problemele relevate de această 
manifestare se înscriu în aceeaşi perspectivă 
pe care o sugerau, de pildă, expoziţiile din 
timpul colocviului Brâncuşi sau salonul de 
pictură şi sculptură al oraşului Bucureşti . 

Foarte importantă pentru înţelegerea artei 
tinerilor mi se pare a fi disocierea între pas
tişă şi etapa necesară a însuşirii unor lecţii 
de mare pictură şi sculptură, datorate unor 
artişti de seamă ai acestui secol. Definirea 
personalităţii unor tineri nu se produce nea
părat în anii imediat următori absolvirii insti
tutului; de altminteri - e un lucru prea 
bine cunoscut pentru a mai insista asupra 
lui, - în evoluţia oricărui artist sînt momente 
în care influenţele se desluşesc cu uşurinţă. 
Cu totul discutabil este însă modul în care 
unii tineri artişti (şi, din nefericire, nu numai 
ei) preiau simplist, fără elan, fără să-şi pună 
probleme mai complexe, sugestiile anumitor 
curente ale secolului XX. Ceea ce ar carac
teriza, după cum mi se pare, lucrările cele 
mai bune ale expoziţiei, ar fi tocmai afir
marea unor individualităţi în cadrul unor 
mişcări artistice de tradiţie mai veche sau 
mai recentă. Evident, nu se poate pretinde 
tinerilor (oricît de labilă ar fi noţiunea, amă
nunt dem·onstrat şi de participarea la acea
stă manifestare) să inaugureze noi etape în 
istoria artei. Dar li se poate cere o expresie 
artistică fermă, conformă cu propriul tem
perament. 

De aceea, formulez unele rezerve la pre• 
dilecţia atît de marcată a unor tineri pentru 
soluţiile suprarealismului. Dincolo de cîş
tigurile tehnice şi de imaginaţie pe care le 
oferă suprarealismul, el presupune o anume 
structură sufletească, o nelinişte autentică, 
o tulburare efectivă în descoperirea lumii 
realului, indiferent dacă această lume se 
regăseşte în straturile profunde ale conştiin
ţei sau în proiecţia ei exterioară. Pentru 
Mircea Milcovici, de pildă, mijloacele supra
realismului oferă posibilitatea unor consem• 
nări metaforice al căror dramatism (vizibil 
în expoziţia de grup din sala Kalinderu, în 
toamna trecută) tinde a se converti într-o 
expresie mai solară. Lumea fantastică, vege• 
tală, e însufleţită de un freamăt mai puţin 
aspru, dar, parcă, mai adînc. Ritmurile cro
matice cuprind o nostalgie de autentică poezie 
şi relevă o rigoare componistică de bună 
factură. Şi viziunea lui Barbu Niţescu mi 1,-a 
părut mai clară, funcţia simbolică a culorii în• 
ţeleasă mai exact decît în lucrările din amin
tita expoziţie de la Kalinderu. Discuţia în alb, 
de exemplu, propune o investigaţie a zone
lor adînci ale purităţii, a acelor tărîmuri în 
care se stratifică, neliniştite, gîndurile despre 
frumuseţe. 

În schimb, Adrian Benea îşi dezvăluie o 
latură mai pasională a temperamentului, 
Setea sa evoluînd mai degrabă către solu
ţiile expresionismului abstract. Simbolurile 
sînt mai subtile decît altădată, explicitarea 
lor e mai puţin literaturizantă. În aceeaşi 
direcţie evoluează şi Reinhardt Schuster al 
cărui tablou, intitulat Orb, în tonuri de cafe
niu şi negru, se înscrie într-o preocupare de 
a defini starea sufletească, drama umană, 
prin intermediul culorii, preocupare descin
zînd din manifestele expresionismului de 
acum jumătate de secol. Mai violent contras
tante, culorile Fluturelui se înscriu , totuşi, 
în limitele aceluiaşi expresionism, mai apro
piat, de data aceasta, de grupul Der Blaue 
Reiter. 

Horia Bernea îşi dovedeşte, ca şi altădată, 
capacitatea de a se exprima într-un limbaj 
coloristic vehement; fantasticul universului 
său poetic e relevat de contraste puternice 
ale culorilor elementare. La rîndul său, 

Toma Roată, cumpănind suprafeţele croma
tice, introduce o ritmică evocatoare; sensurile 
picturii sale se constituie într-un lirism cere
bral, dar nu lipsit de o anume căldură. Tînă
rul artist se îndreaptă, cred, spre o expresie 
mai sintetică, înţelesurile picturii lui izvo
răsc dintr-o preocupare de a cuprinde dimen• 
siunile majore ale existenţei, o existenţă pe 
care el o înfăţişează în coordonatele ei din 
ce în ce mai complexe. 

O problemă dificilă ale cărei date nu au 
fost - socotesc - îndeajuns dezbătute este 
aceea a relaţiei dintre folclor şi arta moder
nă. Furnizînd un tezaur bogat de elemente 
fantastice, al căror sens străvechi continuă 

să-ti păstreze răscolitoarea valoare de inves
tigaţie sufletească, spiritul artei populare este, 
neîndoielnic, potrivnic oricărei citări şi, mai 
ales, unei interpretări exclusiv decorative. 
De aceea, o operă creată în spiritul artei 
noastre folclorice cum e cea a lui Viorel 
Mărginean, care a înţeles rostui simplifi
cărilor perspectivale, integrînd decorativis
mul într-o viziune mai amplă, are mai mulţi 
sorţi să impună o personalitate decît pasti
şele pe care, din nefericire, le mai întîlnim 
(şi nu numai în expoziţiile tineretului). Un 
artist mai tînăr, Benone Şuvăilă, urmăreşte 
şi el asimilarea aceleiaşi spiritualităţi a artei 
tradiţionale româneşti, în sensul exprimării 
unui univers poetic, plin de o visătoare can
doare. Paula Ribariu e o prezenţă, de data 
aceasta, mai puţin convingătoare. Miracu
losul oniric de odinioară a căpătat inflexiuni 
ale unui decorativ cam plat, pe care nu-i sal
vează titlurile poetizante ale lucrărilor. 

Sînt citabile şi cazuri în care apelul la lec
ţia marii picturi sau sculpturi contemporane 
nu corespunde unei reale necesităţi inte
rioare, iar meşteşugul artistic este insufi
cient. Cînd un tînăr sculptor aduce într-o ex
poziţie o copie lipsită de elan a Capului de 
copil al lui Brâncuşi sau a Principesei X, in
terpretată doar în datele ei formale, cînd 
un altul realizează un rezumat cuminte al 
Domnişoarei Pogany şi al Tinerei sofisticate, 
progre&ul artistic e greu previzibil. Sau cînd, 
lingă o natură moartă, aproape şcolărească, 
a unui pictor talentat, ni se prezintă un 
citat (de fapt, la fel de şcolăresc) din Chirico, 
ai dreptul să-ţi pui întrebarea în ce măsură 
un asemenea artist şi-a pus problema expri
mării lui însuşi. Prea multe surse recognos
cibile, insuficient prelucrate; prea adesea ni 
se propuneau teme mărunte, un lirism care, 
chiar cînd e susţinut de un meşteşug solid, 
cuprinde o lume măruntă, fără vasta respi
raţie a adevăratei arte mari contemporane. 
Solicitaţi de problemele majore ale unei lumi 
bogate în sensuri, marii artişti au găsit în 
lucrările compoziţionale prilejul de a se pro• 
nunţa, de a-şi explica filozofia, de a-şi dez
vălui o atitudine etică limpede. Am impresia 
că orizontul de gîndire al multor artişti tineri 
e încă prea îngust şi că eforturile de a-l lărgi 
nu sînt îndeajuns de eficiente. 

Cine poate fi oare considerat o adevărată 
personalitate artistică? Întrebarea e, fără îndo
ială, gravă; şi, în afara lui Apostu, Paul 
Vasilescu, Mărginean, a cîtorva dintre pic
torii ceva mai tineri, mi-ar fi foarte greu să 
citez numele unor creatori care să fie ei 
înşişi. Ceea ce, fireşte, la această vîrstă, nu 
e încă alarmant. Dar începe, cred, să devină 
un motiv de meditaţie pentru această genera
ţie care, neîndoielnic, aduce un plus de 
autenticitate în peisajul artei noastre con
temporane • 

* 
În sala Oneşti, o altă expoziţie a tinerilor , 

de această dată o expoziţie de grafică. Im
presia mea e că ea se înfăţişează mai unitar, 
mai coerent, intenţiile artiştilor sînt expri
mate cu mai multă claritate. Nu ştiu care au 
fost criteriile grupării graficienilor, dar afi
nităţile temperamentale au condus la o pre
zenţă mai convingătoare a unor concepţii 
artistice. 
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1. ELIZA POPOVICI: Păsări - acuarelă 

2. PAULA RIBARIU: Hotarele cenuşii - ulei 

3. ŞTEFAN ŞTIRBU: Nuntă ardelenească - ulei 

4. REINHARDT SCHUSTER: Fluture - guate 

5. TOMA ROATĂ: Existenţă - ulei 

6. ION COJOCARU: Natură statică - ulei 

7. BARBU NIŢESCU: Discuţie în alb - ulei 

8. CONSTANŢIU MARA: Drum roman - ulei 

9. HORIA BERNEA: Concentrare - ulei 

10. ION GRIGORE: Bucuria vieţii - ulei 
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Broderiile delicate ale lui Vintilă Făcăianu, 
evocînd, într-o viziune de miraculos şi de 
visare, motive de o bună calitate decorativă, 
descoperă un temperament delicat de poet. 
Artistul relevă (în lucrarea Turnuri de răcire) 
cit de generoasă poate fi inspiraţia din temele 
acestei noi geometrii industriale sau, în 
lucrări de un lirism calm şi cordial, ca Vis 
sau Dimineaţa, valenţele reale ale imaginaţiei. 

Desenele lui Ion Donca, mai energice, se 
inspiră din lumea legendei româneşti căreia 
încearcă să-i restituie sensurile metaforice 
originale. Pintea sau Arcaşii vin din aceleaşi 
zări ale vechimii ca şi Cîntecul de leagăn, şi 
numai intensitatea şi factura sentimentului 
cu care sînt priviţi diferă. Donca urmează 
şi unele sugestii ale artei lui Klee, încercînd 
să realizeze efecte de relief prin suprapuneri 
rafinate de alb pe alb; deocamdată nu văd 
prea limpede în ce măsură aceste încercări 
de autentică măiestrie se integrează în viziu
nea generală, pronunţat metaforică. 

Din amintirile artei miniaturiştilor de acum 
cîteva secole se inspiră desenul lui Dan 
Strîmbu. Calitatea interpretărilor sale pro
vine dintr-o înţelegere nuanţată a gîndirii 
artistului anonim; graficianul nu mimează 
folclorul, ci îl recrează în interpretări pre
cise, nutrite şi de o bună cunoaştere a poeticii 
populare. Antropomorfismul capătă, de aceea, 
sensuri profunde, Dan Strîmbu îi conferă un 
anume dramatism exprimat cu candoare. 

Cu evidente înclinaţii spre abstract, Horia 
Bernea (al cărui talent de pictor l-am apre
ciat cu alte prilejuri) rămîne şi în grafică 
un temperament îndrăgostit de culoare. Cro
matica lui e temperată prin inserţiunile unor 
tonuri stinse, rafinate, şi titlul unei lucrări, 
Noua sensibilitate, pare programatic prin 
opoziţia polemică la Noua obiectivitate 
expresionistă. Bernea este, incontestabil, 
un sensibil şi arta lui e mai degrabă o con
fesiune lirică decît un program raţionalist de 
investigare a lumii, aşa cum par să sugereze 
titlurile. 

Simplificările lui Florin Ciubotaru, lumea 
fantastică din Legendă, de exemplu, sînt, 
desigur, mărturii ale unei înclinaţii spre un 
abstract mai cerebral decît cel al lui Bernea. 
Acordurile de griuri sînt îndelung decan
tate, Ciubotaru urmăreşte crearea unei atmos
fere, şi nu referirea precisă la obiectul concret. 

Mircea Dumitrescu nu şi-a fixat încă o 
modalitate estetică, lucrările sale abordează 
realul fie din unghiul abstracţionismului, fie 
din acela al unei viziuni gotice, al unui fan
tastic de factură gotică. În ilustraţiile pentru 
Creangă, artistul propune soluţii interesante, 
insistînd nu asupra umorului, ca în multe 
interpretări tradiţionale, ci asupra fantasti
cului de obîrşie populară care dă literaturii 
lui Creangă acel aer atît de specific. Ilus
traţiile la Baudelaire semnate de Ludovic 
Bardocz au un dramatism sobru, exprimat 
în contururi tranşante. Universul « Florilor 
răului» se relevă în înţelesurile lui dureroase, 
în aspiraţiile sale tragice spre frumuseţe. 
Artistul descoperă vibraţia versului lui Bau
delaire cu un sentiment plin de o nobilă 
asprime. 

În întregul ei, expoziţia de la Oneşti mi 
s-a părut o manifestare de ţinută, în care 
originalitatea era reală, şi nu un simplu 
efort de afirmare cu orice preţ a « moder
nităţii ». 

l. LUDOVIC BARDOCZ: Ilustraţie din 
ciclul Baudelaire 

2. ION DONCA: Cîntec de leagăn - gravură 
3. GHEORGHE ILIESCU-CĂLINEŞTI: 

Dăruire - lemn 
4. ANTON EBERWEIN: Cap de copil -

bronz 
5. ADINA ŢUCULESCU: Portretul matur 

al tatii - bronz 
6. CORNEL GRECU: Portret - marmură 
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RETROSPECTIV A LUCIAN GRIGORESCU 

ANCA ARGHIR 

Cu nepărtinirea naturii, moartea magnifică valorile. Pictura lui 
Lucian Grigorescu are acum plenitudinea lucrului definitiv, a irecu
zabilei certitudini. Omul aştepta fatal această certitudine, o pîndea, 
îşi iscodea lucrul în panica de a fi imperfect. Măsurată cu exacer
barea exigenţei sale, voluptuos ascetică, retrospectiva postumă pare 
lipsită de vigoare; lipsesc unele opere capitale, prisosesc altele neesen• 
ţiale; se confundă corecta clasificare biografică cu o clasificare în 
absolut conjurată de maestru care, ne amintim încă, proclama cu 
gesticulaţie superb cabotină orgolioasa lui umilinţă. O expoziţie fidelă 
trebuia să ajute acestui creator (de o prolificitate de care singur 
se mustra), să discearnă chintesenţa, calitatea unică, ireductibila 
concentrare. 

Rîvnită violent şi amînată trufaş, pînă la proximul examen, nici
odată ultimul, retrospectiva datora un curajos racursi în istoria crea• 
ţiei lui Lucian Grigorescu. 

Spre a ilustra ce? 
Există un titanism al senzualităţii, pentru care stă mărturie o veche 

şi vie tradiţie artistică mediteraneană. Există un «W eltanschauung» 
senzualist în pictură, recunoscut prin norma stilistică inerentă, care-i 
ubicuitatea carnali tă ţii: nu acel lest anatomic dispreţuit de Brâncuşi, 
ci dimpotrivă, un duh al imanenţei. În această dinastie a artei intră 
Lucian Grigorescu. Instinctul teluric e, în pictura lui, cumpănit de 
heliotropismul picturii meridionale. Cassis ~i Mangalia constituie ori
zontul matrice al viziunii şi solul anteic pe care se petrec experienţele 
lui fundamentale de creaţie. Soarele fascinează materia, o răpeşte 

în efluvii diafane. Duhul auriu al cărnii se desprinde volatil din făp
tura Arlechinului şi a portretelor de femei, mai recent pictate. Fruc
tele sînt în acelaşi fel carnale şi spirituale, materia lor e pictată cu 
o suculenţă filtrată, abstractă. Culori calde, tonuri saturate, straturi 
dense compun o substanţă onctuoasă, care însă reverberează mira• 
culos, alcătuind o aură. Carnal şi impalpabil, material şi imponderabil, 
elementul natural e resimţit dinamic, se destramă mereu şi e mereu 
întreg, rîvnit în această plenitudine a lui, ca un zaimf. Slăvind sub
stanţa lumii ca pulsaţie şi lumină, această senzualitate epurată preface 
roca, solul, zidul, în echivalenţe ale naturii vii, de acelaşi semn sen• 
sibil. Pictura aceasta nu descrie obiecte şi nu se întemeiază pe reacţia 
optică (deşi este făcută de obicei « duoă motiv», pentru conectarea 
la viaţă), ci exprimă, de-a dreptul, însăşi voluptatea percepţiei pictu
rale, fenomen particular al vitalităţii. 

Hiperbolic lirică, asemenea comunicare senzitivă e departe de 
spontaneitate; gestul picturii e interior pregătit, dirijat lucid, păzind 
necesitatea şi logica efectelor. 

După un paradox inerent limbajului, senzualitatea, ca să se reali
zeze inteligibil, se pretinde exorimată raţional, precum conceptului 
raţional îi trebuie înveliş sensibil ca să poată fi comunicat poetic. 
Gustul pentru materie, Lucian Grigorescu îl exprimă nu numai ca 
energie sensibilă, ci şi ca energie intelectuală. Visînd, cum spunea, 
să compună totodată cu libertate şi cu rigoare, acest absolutism al 
firii lui, exacerbat extremiste, era tentat de unitatea contrariilor ca 
de o experienţă supremă, integratoare. A fost destinul acestei fui să 
contopească într-o sinteză, poate unică prin omogenitate stilistică, 
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învăţătura impresionistă şi cea cczannian constructivă. El divizează 

tonul în tuşe, de obicei topite, uneori uşor mozaicate, şi distruge 
forma plastică pentru a obţine pictură pură, fără apel geometric ori 
arhitectural. Dar recuperează structura spaţială a formei cînd con• 
struieşte, din acele tuşe, mase colorate ordonate în consens cu for
mele obiective. Linia lipseşte cu totul, - şi ca grafie şi ca hotar lntre 
tonuri - desenul există însă ferm, implicat în claritatea construcţiei. 
Efectul final e o spaţialitate intrinsecă a valorilor de lumină-culoare. 
Acest efect e tocmai factorul sinestezic care ne autorizează să sim
ţim intenţia de a exprima însăşi senzualitatea, percepţia voluptuoasă 
şi difuză a unui simţ care înregistrează exact dar interiorizează difuz 

şi proiectează nu conture, ci senzaţii, pictează nu obiectul văzut, ci 
plăcerea de a-l vedea. E un deziderat de pictură absolută, care-l con

duce la hotarul abstractismului. Există mici pînze în care o totală 
beatitudine a culorii devorează spaţiul, atingînd în imagine fluidi

tatea muzicală. Dar aceste experienţe sînt un fel de incursiuni în zone 
opiacee. Robusteţea latină a inteligenţei îl ţinea legat de ţărmul raţio
nalităţii clasice. Deşi renega, la bătrîneţe, cu ironie, vechea lui ten
tativă neoclasicistă (mai mult însă constructivistă în maniera moderată 
a lui Derain sau Waroquier din deceniul trei), trebuie să recunoaştem 
pura poezie spaţială din Stradă la Cassis şi din naturile statice din 
acei ani, precum trebuie să regăsim în plină etapă impresionistă acela~i 
principiu constructiv de odinioară absorbit în culoare, fiindu-i suport 
secret. Trecerea de la o concepţie de artă cerebrală la una senzuală 
era un act temperamental. Exaltarea sa impulsivă lua hotărîri extre• 
miste, în timp ce intuiţia fermă a materiei ţinea cumpăna ~i conspira 
sinteza de arhitectură şi lumină din Catedrala Notre Dame sau din 
naturile sale moarte. 

Atît de mult şi evident datorează pictura sa impulsurilor vitale, 
încît se poate privi sub unghiul unui expresionism gestual; imaginea 
exultă în violenţe dionisiace, dirijate după un ceremonial apollinic 
al coerenţei muzicale, mărturisind un suflet suspendat între antipozi. 
Pe muchie de zodii stă o perioadă de pictură fauve, cu pete de roşu 
fascinator, cum sînt vreo două în expoziţie (figura de femeie în lnte• 
rior, un alt interior de atelier). 

O vreme a fost socotit cel mai parizian artist român, odinioară 
lăudat, altă dată dezaprobat ca atare. Iresponsabilă faimă, pentru 
un pictor care deschide porţile Orientului. Alături de Iser dar mai 
muzical, alături de Dărăscu dar mai substanţial, alături, mai ales, de 
Petraşcu, şi dindu-i acelui tenebros geniu teluric replica solară, Lucian 
Grigorescu a fost un balcanic care se ignora. El durează nu doar ca 
artizan rafinat al picturii, cum se voia, ci pentru că arta lui constituie 
o lume, un mod existenţial. Din dinastia lui Macedonski şi Matei 
Caragiale, vizionari - printre altele - ai lucrurilor contemplate ori
ental, lui Lucian Grigorescu i-a lipsit conştiinţa destinului «matrice» 
fiindcă s-a dezvoltat sub prestigiul şi fascinaţia mondenă a şcolii fran
ceze. Creuzet de valori somptuos orientale, solar meridionale, raţi, 

onal latine, atare operă trebuia expusă cu un scrupul de fast, ca un 
sipet răsturnat de giuvaericale ardente. 





PAUL KLEE: Fecioară visînd (1903) - iravură 
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PAUL KLEE: Villa R (1919) - ulei 

Cunoscut istoric şi critic de artă, doamna Carola Cjiedion-W elcker este autoarea 
a numeroase lucrări consacrate unor mari figuri ale artei şi literaturii contemporane: 
Brâncuşi, Hans Arp, James Joyce. Domnia sa a avut amabilitatea să scrie pentru revista 
Arta Plastică un articol privitor la Paul Klee, căruia i-a dedicat de altfel o monografie 
apărută tn 1952. 1n acest studiu, Carola Cjiedion-W elcker sintetizează concluziile cer
cetărilor sale întreprinse asupra vieţii şi operei pictorului. Pornind de la analiza operei 
şi a principiilor formulate de artistul însuşi, autoarea urmăreşte evoluţia lui Paul Klee, 
arătînd care este, după opinia domniei sale, locul lui Klee în configuraţia epocii şi con
tribuţia lui la crearea unei noi imagini a lumii, la plăsmuirea unui limbaj vizual nou. 



PAUL KLEE ÎN CONFIGURATIA EPOCII SALE 

.. 

, 

CAROLA GIEDION-WELCKER 

Arta lui Paul Klee, aşa cum ne apare astăzi, cu trăsăturile ei 
individuale, net diferenţiate, se înscrie într-un mod cu totul singular 
în grandioasa desfăşurare a unui curent. Alături de alte forţe artis
tice ale vremii, Klee s-a angajat în crearea unei noi imagini a lumii, 
la plăsmuirea unui limbaj vizual nou, la statornicirea unor mijloace 
noi de expresie, cu largi rezonanţe intelectuale. 

În general, estetica şi, de aici, noua orientare spirituală a artei, 
socotită astăzi încă modernă, îşi are rădăcinile la începutul veacului 
al XX-lea. Încă de atunci, în diferite ţări şi aproape în acelaşi timp, 
fenomenul descătuşării de metodele naturalist-descriptive, de repre
zentare a realităţii imediate, a marcat o cotitură pe toate planurile 
activităţii creatoare. 

Îndepărtîndu-se de materialitatea lucrurilor, de strălucirea exte
rioară a materiei, interesul artistului se îndreaptă spre o realitate 
dinamică a cărei esenţă năzuia să o reveleze. 

« Arta nu redă vizibilul, ci face vizibil», scria Paul Klee în 1919, 
la 32 de ani, într-o culegere de mărturisiri, « Confesiuni de creaţie », 
(apărută la Berlin, în 1920), în paginile căreia şi-au spus cuvîntul 
şi alţi creatori din domeniul muzicii, al poeziei, al picturii. * 

Cele mai felurite revoluţii şi transformări s-au ivit atunci pe fir
mamentul artei. 

Matisse a pictat la început (1909), în perioada sa fauvistă, figuri 
dansînd, căutînd să surprindă prin ritmica unitară a compoziţiei, din
colo de orice amănunt al frumuseţii corpului, dansul în sine - jocul 
dinamic al relaţiei dintre trei corpuri. Prin metoda subordonării 
numai faţă de ritm, fauvismul s-a conturat definitiv în lucrarea lui 
Matisse Figuration (1909). 

Cubiştii, aşa cum afirmase Guillaume Apollinaire, interpretul lor 
teoretic şi practic, în 1913, (în « Peintres cubistes »), pun « la Con
naissance » (ştiinţa despre lucruri) mai presus de percepţia imediată, 
artistul asumîndu-şi dreptul de a organiza simultan, într-o imagine, 
pluralitatea aspectelor unui subiect. 

În acest sens, expresionistul Oskar Kokoschka, în portretele 
sale timpurii, era mai puţin interesat de datele statice, materiale, 
ale figurilor sale, şi mai mult de patetica substanţei lor lăuntrice 

pentru a cărei revelaţie el este gata să schimbe înfăţişarea naturii. 
Cam în aceeaşi epocă (1911), Kandinsky, cel mai consecvent 

şi mai îndrăzneţ, pictează Improvizaţiile sale într-un limbaj liber, 
cu totul personal, izbutind să instituie noi forme de expresie prin înlă
turarea or1caror canoane, în materie de culoare şi linie. 

Aici se situează, pe planul cercetărilor de istorie a artelor, diser• 
taţia lui Wilhelm Worringer, scrisă în 1906, intitulată « Abstracţiune 
şi intuiţie». Istoricul de artă vorbeşte despre limbajul «abstract» 
apreciindu-l nu drept un eşec, ceva ridicol, cum era privit atunci, 
ci ca expresia unei « voinţe » artistice de eliberare faţă de imitaţie 
prin crearea unor imagini formal independente. 

În cadrul acestei noi orientări Paul Klee îşi urmează propriul său 
drum către o formă liberă, expresivă, către spiritualizarea materiei. 
Ceea ce s-a văzut imediat după lucrarea Deformaţie . Kokoschka a 
parcurs, în principiu, aceeaşi cale, scoţînd în evidenţă miezul tainic 
al lucrurilor. La Klee primii paşi au avut accente critice În 1901, 
cu prilejul unei călătorii, scria la Roma în jurnalul său: 

« În sfîrşit, am ajuns să parcurg marea cultură a antichităţii şi Re
naşterea ei; cu epoca noastră nu-mi pot închipui nici un fel de relaţii 

* Ca leit„motiv, fraza lapidară: "Es reden hier eine Anzahl der scharfsten kUostlerischeo 
Profile, die unserer Epoche Gestalt geben, uber sich selbst: Das Werk, die Zeit, die 

a Welt.'' 

PAUL KLEE: Natură în floare (1 935)- ulei 

PAUL KLEE: Tînăr o dihnindu-se (Autoportret) (1 911) - desen cu 
pensula 
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artistice, şi ca să fac ceva anacronic mi s-ar părea suspect. Mare 
încurcătură! De aceea am devenit iarăşi satiric. Mă voi complace 
oare definitiv în această ipostază? Deocamdată e unica mea credinţă• 
N-o să ajung poate niciodată pozitiv? Oricum, mă voi împotrivi ca o 

fiară ..• » 
Se vede aici frămîntarea unui tînăr artist pe care spiritul epocii 

îl stimulează, care se simte răspunzător de noua configuraţie a vii
torului, în lupta desnădăjduită împotriva puterii apăsătoare a ceea 
ce a fost. Un trecut pe care el nu vrea să-l preia, ci, dimpotrivă, 
să-l înlocuiască prin ceea ce constituie noul. Atunci apar în opera 
lui Klee desene şi gravuri groteşti, efectul unor strădanii susţinute 
de a elibera frumosul de nişte clişee convenţionale, croind, prin 
aceste compoz1ţu agresive, drumul spre o formă de creaţie mai 
liberă. Un exemplu: Fecioară visînd, 1903. Arta oficială a timpului 
ar fi prezentat nişte meri înfloriţi şi o fată de-o frumuseţe dumneze
iască, pe cînd Klee a înfăţişat o hîrcă scofîlcită, agăţată ca un 
liliac într-un copac uscat. Visurile ei de « fată » trebuie să fie tare 
mohorîte. Totul este executat aproape cu minuţia unui maestru al 
picturii clasice. Satira se împleteşte cu cea mai fină tehnică grafică 
din epoca medievală tîrzie. Se pot stabili anumite raporturi cu 
Luxuria lui Pisanello şi mai ales cu M a mele afurisite (1894) de 

G. Segantinis. 
Desenatorul şi graficianul subtil se apropie de-a lungul anilor, 

tot mai mult, de pictor. 
Două elemente, deosebit de importante pentru cultura noastră 

plastică, indică din ce rădăcini se trage noua atitudine evidentă şi 
în evoluţia lui Klee: experienţa exotică, încercată cu prilejul unei 
călătorii în Tunis (1914) şi apoi imboldul pe care l-a simţit, încă 
din 1912, cînd face cunoştinţă cu arta lui Robert Delaunay, la Paris. 
Aici tradiţia lui Cezanne este continuată sub o formă nouă, în care 
culoarea are o valoare autonomă. Este« acţiunea sincronică a culorii», 
« marele joc unitar coloristic», după cum se exprimă Delaunay în 
legătură cu spaţialitatea cromatică. 

Klee notează la 16 aprilie 1914, în jurnalul lui, revelaţia pe care 
i-a adus-o lumina africană din acea lume exotică, cu aceste cuvinte: 
« Culoarea se află în mine, n-am nevoie să alerg după ea; ştiu că mă 

va poseda pentru totdeauna. lată semnificaţia acestei clipe fericite: 
eu şi culoarea alcătuim de acum încolo o singură fiinţă. Sînt 

pictor!» 
Acum Klee creează tablouri din segmente colorate, clare şi tran

sparente. Spre sfîrşitul războiului - la care a luat parte, fiind într-un 

regiment de apărare antiaeriană, la Schleissheim şi Augsburg -
compoziţiile sale devin tot mai libere. În Compoziţie cu fereastră, 
din 1919, sau în Villa R. precum şi în ciclul de imagini urbane, ele
mentul muzical se resimte din ce în ce mai profund. Titlurile opere
lor sale urmează un drum similar: Armonie, 1925, şi, în acelaşi an, 
Alb polifonic exprimat, ori Sunet vechi , iar zece ani mai tîrziu, în 

1935, tabloul intitulat Natură în floare, reprezentînd sinteza cea mai 

matură a acestei orchestraţii pur cromatice. 
An amblul are o spaţialitate mobilă: culoarea pare să se detaşeze 

de tonurile întunecate şi devine din ce în ce mai strălucitoare, mai 
densă, dînd impresia că gravitează către un punct central. De aici 

rezultă, am spune, tempo-ul compoziţiei. 

Ideea de Natură în floare (vorbind despre titlul tabloului) se con
jugă la Klee cu procesul firii, detaşat de reprezentarea vegetaţiei în 

timpul înfloririi. Acest proces al înfloririi înseamnă pentru el, în 
această epocă de maturitate, o explozie a culorii parcurgînd mai 
multe trepte în drumul ei de la beznă la lumină, de la pămînt la 

soare. Metaforic vorbind, este crescendo-ul şi descrescendo-ul unei 
ample orchestre cromatice, un proces de geneză care îşi găseşte aici 

alegoria polifonică într-o triumfală desfăşurare de culori. 

Este limpede că Paul Klee a recurs aici la mijloace formale elemen
tare - gradarea echilibrată a cantităţii de culoare (spre centru devine 
din ce în ce mai densă) şi calitatea emoţională intrinsecă a culorii. 

În arta sa, Klee tinde către « Renaşterea Naturii», după cum 
ci însuşi se exprimă, şi în acest caz avem din nou de-a face cu o 
trăsătură specifică a secolului XX: transformarea realităţii într-o Sig
natura rerun1. 

Două autoportrete din tinereţe sînt o mărturie grăitoare pentru 

definirea omului şi artistului Paul Klee. Un desen cu pen ula, din 
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1911, şi un desen în peniţă, din 1919, indică o atitudine profund 
contemplativă. De pe atunci Klee cristalizase în cîteva cuvinte con
cepţia sa despre lume, cuvinte săpate în piatra de pe mormîntul său 

de la Berna: 
« Dincoace nu sînt deloc înţeles, pentru că mă aflu deopotrivă 

printre cei morţi ca şi printre cei care nu s-au născut încă. Ceva 
mai aproape ca de obicei de inima creaţiei, dar încă mult prea de
parte.» Alături de această profesiune de credinţă, concepţia lui des
pre spaţiu prezintă un interes deosebit, ca şi în cazul altor artişti din 

acea vren1.e. 

În perioada de la Bauhaus, sentimentul contemporaneităţii, atît 

de intens încă din tinereţe, s-a accentuat. S-a confruntat mai întîi 
cu O oeneratie mai tînără, care începuse să se afirme, apoi cu 
Kandin„sky, Schlemmer, ltten, Feininger şi alţii. În articolul său 
« Studii asupra naturii», apărut în prima carte despre Bauhaus 
(1923), Klee scria: « artistul de astăzi este mai mult decît un aparat 
fotografic; el este mai complicat, mai bogat şi mai vast». 

Spaţialitatea e te considerată o preocupare a omului modern în 
mod special, trăsătură prin care acesta îşi lărgeşte şi îşi îmbogăţeşte 

conştiinţa. 

Poetul american Thornton Wilder, la un congres ţinut acum vreo 
douăzeci de ani la Aspen, vorbea de asemenea despre un nou sens 
al spaţialităţii, mai vast, « our planetary consciousness » - conştiinţa 

noastră planetară. 

Ceea ce ne interesează, poate mai presus de orice, este tocmai 
acest nou simţămînt de spaţialitate al artistului contemporan, despre 
care vorbeşte Klee, strîns legat de mişcare şi timp, aşa cum se vede 
bine în opera sa. 

Aşa se explică faptul că la Klee reprezentarea spaţiului nu are 
nimic comun cu perspectiva lineară fixă, fără echivoc; spaţiul, de 
cele mai multe ori deschis, se află într-un flux vertiginos, niciodată 
mărginit. Chiar şi în tablourile în care aparent perspectiva este pre
dominantă - ca în Perspectivă cu uşa deschisă (1923) - nu există 
unul, ci mai multe puncte de fugă şi, în mod obişnuit, la Klee, 

ca şi în pictura metafizică a lui Chirico sau Carra, o poartă 

întunecată conduce în adîncimi spaţiale ce scapă posibilităţilor de 

control. 

Încă din primele sale lucrări grafice, ceea ce oe atrage atenţia este 

vastitatea concepţiei sale spaţiale; ca şi în opera lui Van Gogh, 

atingem infinitul. 

În tabloul Drum principal şi căi lăturalnice, 1929, ne aflăm 
în faţa unei fluctuaţii lineare exterioare, vii, multicolore, care, 

ca un şuvoi, se împrăştie în toate direcţiile, fără un punct de 

fugă fix. 

Un exemplu pregnant de dinamică a spaţiului ca apogeu al miş

cării este Scenă cu alergător, 1925, unul din cele mai impresionante 

desene de Klee. Fazele mişcării luate în parte sînt descompuse în 

evantai, dispuse cinescopic, în quasi ralenti, într-un joc de linii 

paralele. 

Pictorul Marcel Duchamp (Figură urcînd scările, 1911) şi Giacomo 

Balia, futuristul italian (Cîine în lesă, 1912) realizaseră şi ei reprezen

tări de mişcare similare. Klee merge şi mai departe: alături de miş
carea succesivă a figurii în spaţiu, el pune în stare de alarmă şi obi

ectele din jur. Uşi, ferestre, trepte, duşumele, părţile componente 

ale spaţiului gravitează spre figura centrală, din toate unghiurile, de 
pretutindeni. Este o interpretare plină de duh, alcătuită în relaţie 

directă cu viaţa lăuntrică a alergătorului şi în acelaşi timp răsărită 
din fantezia desprinsă din basme şi mituri, unde lumina neînsufleţită 

a lucrurilor intră în vîrtejul horei, ia parte la acţiune şi ajunge tot
odată la o mişcare generală. Klee dă viaţă spaţiului quasi fabulos 

şi, ca într-o succesiune de imagini filmice, leagă prezentul de trecutul 
îndepărtat. 

Accentul care se pune pe mişcare în multe' domenii ale vieţii 

şi tehnicii mai ales în epoca noastră, se reflectă şi în arta 

lui Klee. Pentru el mişcarea înseamnă viaţă, sau după cum spune 
pictorul însuşi: « Repaosul pe pămînt nu este altceva decît înfrînarea 
întîmplătoare a matedei ». 

În afară de aceasta, creaţia este pentru Klee un proces continuu, 
nicidecum un rezultat. Pentru el mişcarea este marele resort care 
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reglementează tot ce se întîmplă în cosmos şi pe pămînt, esenţa şi 

miracolul existenţei. De aceea, această forţă atotstăpînitoare trebuie 

să-şi spună cuvîntul şi în artă. În orice caz, Klee purcede totdeauna 

de la un anume « punct de început» al motricităţii. 

Într-o limbă care aminteşte de Novalis, el rosteşte: « Cine, ca 

artist, n-ar vrea să se situeze acolo unde organul central al motrici• 

tă ţii temporale - fie că se cheamă creier sau inimă a creaţiei - incită 

toate funcţiile!» (Cuvîntare despre arta modernă, Jena, 1924). 

În concepţia sa, Klee pleacă de la linii, după cum ne dăm seama 

atît din scrierile teoretice cît şi din opera artistică. Pentru Klee linia 

înseamnă elementul iniţial de expresie, în mişcare, spre deosebire 

de Kandinsky, care porneşte de la punctul static. Dar ce se întîmplă 

cu linia activă? Răspunsul îl dă Klee: « Linia activă se înscrie liber. 

O plimbare după bunul plac. Fără nici o ţintă». Linia a devenit aşa

dar autonomă; ea este la Klee o adevărată personalitate înzestrată 

cu funcţii şi puteri speciale. El îi conferă o forţă miraculoasă, s-ar 

putea spune. Mereu încercăm sentimentul că ea conţine acea forţă 

care domină lumea plăsmuirilor lui Klee. Îi intuim extraordinara 

mobilitate, forţa versatilă, simplicitatea şi complexitatea. Să luăm 

de pildă un desen intitulat Activitate într-un oraş riveran din epoca 

de maturitate (1927). Ce se întîmplă? Avem de fapt în faţa ochilor 

pur şi simplu o linie care continuă la nesfîrşit, pentru a demonstra 

forfota dintr-un port şi totodată spre a ne sugera eşafodajul arhi

tectonic într-un nemaipomenit tempo activ. Trasarea acestei linii 

sugerează un adevărat caleidoscop citadin, care se deapănă în pla

nuri repezi dinaintea noastră. 

Dar linia poate avea ş i semnificaţii psihologice, un anume umor 

în sine şi prin sine. 

Pentru arta lui Klee un factor determinant îl constituie capaci

tatea de a exprima stări psihice, emoţionale, cele mai subtile carac

terizări şi traectorii intelectuale prin mijloace plastice e lementare. 

În arta modernă nimeni altul nu a izbutit să facă diferenţieri cu atîta 

fineţe, atît de variate ca tematică şi într -o viziune imaginativă cu totul 

peosebită. Pe cînd Kandinsky oferă un climat spiritual cu mult mai 

vast decît răsunetul afectiv, Klee, prin desenul şi limbajul lui croma

tic, face o caracterizare psihologică a omului, alegînd tipuri din toate 

categoriile: Cîntăreaţă de operă comică sau Moşneag socotind (1929) 

etc. şi, ca şi cum ar folosi un arcan linear, prinde esenţialul. 

În lumea forţelor psihice şi a neliniştilor, elementul demonic joacă 

un rol special; îi prilejuieşte stări sufleteşti pline de angoa ă, cu 

totul diferite de ceea ce se numeşte avînt, seninătate. Klee însă nu 

vrea să creeze contraste, ci să surprindă autenticitatea vitală a acestui 

dualism antagonic. Pe vremea primului război mondial, el scria din 

campania bavareză: « Se pregătesc lucruri noi; diabolicul trebuie 

adus la acelaşi numitor cu divinul, pentru că dualismul acesta nu 

poate fi considerat în sine, ci într-o unitate complementară» 

(1917). 

Există o strînsă apropiere dintre mistic şi burlesc, în epoca 

noastră. În teatrul absurdului, la Ionescu sau Beckett, aceste două 

trăsături merg mînă în mînă. Doamna Demon, 1935, de mai tîrziu, 

este un matur exemplu al acestei îmbinări. Aici Klee a împletit elementul 

demonic cu umorul, într-un mod cît se poate de tipic. O făptură bizară 

cu o pălărie caraghioasă, pe nişte catalige subţiri, înfăşurată în culorile 

îmbrăcăminţii. Faptul că a fost pictată pe un fundal brun-pămîntiu 

nu-i întîmplător, deoarece obîrşia ei este infernală. Şi de astă dată 

Klee a creat o viziune miraculoasă, fără puncte de sprijin, labilă, în 

care tot soiul de bazaconii, de vrăji, redate plastic, ies la iveală, unde 

însăşi forma de inimă joacă un rol comico-fatidic. Alături de admirabila 

sensibilitate lineară, echilibrată cromatic, conţinutul adaugă noi semni

ficaţii. Klee îmbină magistral cele două lumi, lumea armoniilor optice 

şi a fanteziei poetice. 

Aprofundînd domeniul psihic, el s-a avîntat în procesul de gîndire 

pentru a pătrunde simultan pînă în cele mai tăinuite unghere din lăun

trul laboratorului emoţional al vieţii spirituale. 

Această temă l-a preocupat de timpuriu în lucrări de grafică precum 

Gîndurile (1917), unde în jurul unui cap roiesc gărgăuni ciudaţi, frag

mente de figuri, litere, corpuri cereşti şi alcătuiri arhitecturale. 

Zece ani mai tîrziu, în tabloul Graniţele raţiunii, 1927, mintea uma

nă constructivă zboară în slavă, dar se opreşte în faţa impenetrabilităţii 

unei ultime taine, iraţionale, inexplorabile, care rămîne ascunsă dincolo, 

în beznă. « Acolo unde lumina intelectului eşuează jalnic», după cum 

spunea odată Klee. 

Abia spre sfîrşitul vieţii avea să se cristalizeze această temă într-o 

creaţie monumentală. De o extremă conciziune, tabloul, stăruitor 

ritmat pin cu loare, formă şi linie, este intitulat Proiect, 1938, şi are 

cam aceleaşi proporţii cu Doamna Demon, una din cele mai grandioase 

opere create de Klee. Privit mai de departe, tabloul, una din capodo

perele artistului, lasă impresia unei picturi exotice dintr-o ţară pri

mitivă, atît pe plan cromatic, cît şi prin ritmica severă, primară, a 

desenului. Privindu-l mai de aproape însă, descoperim că acea tă 

puzderie de semne roşii şi galbene sînt ca nişte litere metaforizate 

care, în diferite ipostaze, gesticulează şi se mişcă în toate direcţiile. 

Un desen ca o stenogramă - puţin deviat de la axul central - de

fineşte compoziţia, o imagine în care totul se învolburează, făcînd alu

zie la o figură umană, în care ochiul detaşat (cum se întîmplă adesea 

la Klee), ca o plăsmuire străveche, înlănţuie şi domină ansamblul 

printr-un albastru misterios. Din capul locului te izbeşte o încordare 

a elementelor formale, o adevărată explozie, gîndită ca o proiecţie în 

viitor. În partea stîngă, elementele compacte pe un fond cenuşiu apar 

ca nişte imagini din amintire, interferînd cu cele dintîi: trecutul şi 

prezentul coincid în perspectiva viitorului. 

Atît prin tematică, cît şi prin structura imaginii, în care transpa

renţa fundalului e obţinută printr-un colaj de ziare - (Klee recurgea 

cu plăcere la tehnica mixtă) - această reprezentare ni se pare una 

din cele mai deosebite realizări ale artistului. Dar nu numai din opera 

sa, ci chiar din arta plastică a epocii noastre. Ajungem aşadar 

iarăşi la problema restructurării generale a mijloacelor de expresie 

artistică din epoca noastră. 

Există paralele cu domeniul poetic; cu o metodă prin care s-a 

încercat să se surprindă geneza procesului de gîndire, într-un ritm 

adecvat. Acest procedeu a fost numit monologul interior. Făcînd 

apel la universul subconştient, monologul interior a adus după sine 

o deşteptare a spiritului, o cursivitate în înlănţuirea imaginilor gîn

dirii, altfel fragmentate. « La pensee intime, en formation, le tremble

ment de l 'âme », - cum a spus Valery Larbaud cînd pentru prima 

oară a cunoscut, în toată plenitudinea ei, această nouă metodă la 

James Joyce. De atunci a mai fost utilizată de Schnitzler, Virginia 

Woolf, Sartre, Samuel Beckett şi de mulţi alţii. Este semnificativ fap

tul că şi în domeniul poeziei se vorbeşte de surprinderea stării primor

diale a gîndirii, a procesului ei dinamic. 

Geneticul, devenirea ca proces, începuturile l-au fascinat întot

deauna pe Klee, atît în ordinea naturală a vieţii cît şi a spiritului; 

îl interesează începînd cu acel moment în care el şi-a descoperit pro

priile metode de creaţie, atunci cînd atitudinea sa spirituală faţă de 

lume nu mai este determinată, ca în tinereţe, plecînd de la o atitu• 

dine critică, ci de la receptarea procesului creator realmente funda

mental, în jurul nostru şi în noi, în macrocosmos şi microcosmos. 

În permanenţă s-a simţit departe de creatorii istoviţi, de dexteri

tatea virtuos rutinată şi a fost atras de experiment, de formele în 

devenire, de forţele care acţionează dinlăuntru. Nu este vorba de a 

reprezenta, ci de a face vizibil. Drumul lui Klee se îndepărtează de 

reprezentarea modelului, mergînd spre imaginea originară, după cum 

spunea adesea, ca un leit motiv. 

Astfel se modifică conceptul de frumos, pe care pictorul de astăzi 

nu-l mai realizează în sensul agreabilului estetic, ci vrea să-l reveleze, 

să facă vizibil. Este decisiv, nu numai pentru Klee, ci şi pentru în

treaga artă modernă, faptul că de la acest stadiu de început şi de 

elementar, din asceza mijloacelor - Ies moyens pauvres, cum spunea 

o dată Stravinsky - creşte bogăţia interioară, intensitatea, tensiunea 

spirituală a plasticii de azi; a tfel încît antiteza urît-frumos nu mai 

dăinuie. Pornind de la aceste aspecte noi, imaginea noastră - com

plexă şi complicată - despre lume şi om se plămădeşte din nou. 

În româneşte de CULAI POPESCU 
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PAUL KLEE: Contemplaţie (Autoportret) (1919) - desen peniţă PAUL KLEE: Scenă cu alergător (1925) - desen peniţă 

PAUL KLEE: Moşneag socotind (1929) - desen peniţă 

;:._.;~ .. :r-------------- --

PAUL KLEE: Activitate Într-un oraş riveran (1927)- desen peniţă 
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► 

PAUL KLEE: Doamna Demon (1935) - tempera şi ulei PAUL KLEE: Proiect (1938) - ulei 

PA UL KLEE: Graniţele raţiunii (192 7) - ulei şi acuarelă 
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PREMIILE ACADEMIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA 

Grădină suspendată - ulei 
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Academia Republicii a acordat premiul „IonAndreescu", 
pe anul 1966, graficianului Benedict Qănescu şi picta~ 
rului Ion Gheorghiu. 



ION GHEORGHIU 

◄ Oraş suspendat - ulei 

Ceea ce mi se pare a caracteriza pictura lui Ion Gheorghiu este 

un elan de puritate dornic să exprime viziunea unui ochi interior ce 

caută dincolo de aparenţe. 

Simplificările, stilizările amănuntului naturalist pînă la transfor

marea lui într-un semn plastic, purtînd amprenta unui stil elaborat 

de-a lungul unei evoluţii unitare şi riguros controlate, vădesc dorinţa 

de a purifica realul de impurităţi accidentale, de a-l exprima în ceea 

ce artistul consideră forma lui ideală. Rezultatul este o feerie de-o 

gravă seninătate meditativă care-l integrează organic în universul spi

ritualităţii româneşti, pe linia celor mai frumoase tradiţii ale artei 

noastre. 

MODEST MORARIU 
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PREMIILE ACADEMIEI REPUBLICII 

BENEDICT GĂNESCU 

Les foemes 
de l'annee 

SOCIALISTE ROMÂNIA 

1. Coperta unei antologii de poezie franceză, apă
rută în editura Seghers, Paris 

2. Schiţă de costum pentru « Aulularia » de Plaut. 
Spectacol montat la Teatrul de Stat din Galaţi 

3. Studiu pentru o ilustraţie la « Erori mărunte dar 
fatale» de Romulus Vulpescu 

~-:;--2◄:;------------------------------------------------



Desenele lui Benedict Gănescu sînt rezultatul unei admirabile ela

borări: elaborare atît de minuţioasă şi de complexă, atît de activ 

urmărită sub lumina ideii, încît graniţele dintre conţinut şi formă ard. 

Formele sînt articulate în sisteme chibzuite, arabescurile cresc 

din aproape în aproape, confumîndu-se unele pe altele, anatomiile 

inventate se impun prin logica lor interioară (omul apucător are mîna 

mai lungă). 

În desenele lui Benedict Gănescu, factorul numeric este esenţial: 

repetarea unui motiv {unei anume structurări plastice) fascinează -

ruperea seriei descoperă sensuri. 

Uneori tuşul pare că zboară dintr-un impuls pe care mîna îl im

primă penelului. Această impresie durează numai un moment, pentru 

că, repede, subînţelegi articulaţiile nevăzute: constelaţia neagră stă 

acum fix, echilibrat, pe albul hîrtiei. 

GETA BRĂTESCU 
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Primul castel Chcverny , gravură de epocă 

«V AL DE L O IR E» CAMILIAN DEMETRESCU 

Moartea lui Leonardo (fragment) după Ingres Dame a l'orgue - tapiserie (secolul XV, Angcrs ) 

LEONARDO DA VINCI: Auto
portret (1510-1513) - sanghi
nă (Biblioteca Regală, Torino) 

Fortificat în bastioane de piatră, cu donjon şi creneluri, evul mediu persistă prin văile Europei. 

Dar dacă pe Rhin, în Turingia sau în Carpaţi, aceste stînci militare, de mult părăsite de oamenii în armuri, 

au devenit adesea ruine, destinul lor a fost altul pe Loara. Geniul curtoa:z:iei, al intimităţii rafinate, al luxului 

şi uneltirilor, cu un cuvînt al artei de a trăi a regilor Franţei, Ie-a transformat în reşedinţe de plăcere. 

Timp de cinci secole, la adăpostul decorului medieval exterior, auster şi ră:z:boinic, s-au scris în culisele con

fortabile şi luxoase ale acestor reşedinţe multe pagini de istorie secretă. Cercetîndu-le astărl, ele exhală 

nu o dată mirosuri incerte, amestecînd parfumuri galante cu i:z:uri de otravă şi sînge; expirată istoric, 

dar mărturie elocventă, recu:z:!ta acestor pagini secrete se etalea:z:ă vh:itatorului, cu etichetă, în vitrinele 

mu:z:eale: sideful pudrierei şi al evantaiului, alături de sideful pumnalului sau al flaconului cu otravă. Eve

nimentele Franţei au trecut, într-un fel sau în altul, prin aceste fortăreţe transformate în palate, dar, o dată 

cu această metamorfoză, diplomaţia a înlocuit eroismul, intriga subtilă a ruinat bărbăţia. Legendele pala

telor sînt cu totul altele decît legendele vechilor castele. Ceea ce compensea:z:ă însă această pierdere este 

fără îndoială pătrunderea artelor, în special a artelor plastice legate de arhitectură, cu toate implicaţiile lor 
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~1-3 
2 4 

5 
6 

7 

1. Clos-Luce (Amboise) 

2 - 4. Clos-Luce, machete din 
muzeul Leonardo da Vinci 

5. JEAN CLOUET (?): Fran
cisc I (Muzeul Luvru) 

6. Castelul Chambord, vedere 
generală 

7. Castelul Blais. Faţada exte
rioară a aripei Francisc I 



de ordin spi1'itual. Dacă cetăţile medievale, păstrate ca atare, sînt astăzi excelente muzee de arme, pala
tele, reşedinţele paşnice reprezintă muzee de artă propriu-zise. Cum a convieţuit arta, marea artă, cu savantul 
aparat al perfidiei politice, al uneltirilor şi al venalităţii, acest secret numai gîndirea omului modern îl 
poate cuprinde. Ceea ce atrage turistul de astăzi (incredibila invazie a turistului!) e fără îndoială şi una şi 
alta. Insaţiabila şi, de altfel, legitima curiozitate de a scotoci în măruntaiele istoriei, de a confrunta pe viu 
can-canurile teribile ale biografiilor romanţate şi, o dată cu ele, cadrul tezaurului de artă în care s-au 
consumat acestea, constituie unul din motivele uimitoarei migraţii a epocii noastre care este turismul. 
Intrate în ordinea tehnicii actuale, prevăzute cu ghizi electronici, luminate feeric nocturn, multiplicate în 
diapozitive color şi stereo, dublate de hoteluri, moteluri, garaje şi staţii auto, castelele regilor Franţei 
aparţin astăzi acestei forme de civilizaţie fără precedent. 

Dar ce este în fond acest faimos «Val de Loire»? În centrul Franţei, în perimetrul bazinului Loarei şi 
afluenţilor săi, acoperind vechile provincii Orleans, Turena, Anjou şi o parte din Bretania nanteză, se păs• 
trează un număr considerabil de edificii - castele sau reşedinţe - unele datînd din secolul XII, construite, 
parţial distruse, refăcute, amenajate, reconstruite, extinse într-un interval de peste cinci secole, în general 
perfect conservate. Aparţinînd pe rînd generaţiilor de regi, demnitari şi curtezane, ele sînt astăzi proprietatea 
statului, a unor departamente, dar mai ales a unor societăţi şi persoane particulare. De la angevinul Geoffroy 
Plantagenetul pînă la Napoleon al lll-lea, documentele de stăpînire au schimbat nenumărate sigilii. Dar 
cîteva sfot numele care au ilustrat cu deosebire biografia reşedinţelor fastuoase ale Loarei. «Val de Loire» 
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1. Castelul din Amboise văzut de pe 
pod; în centru « la tour des Minimes » 

2. Amboise, vedere de pe terasa 
castelului 

3. Blois, vedere generală 

4. Loara văzută de pe terasa castelului 
din Amboise 

5. Castelul Chaumont, poarta de intrare 

6. Castelul Cheverny, faţada principală 

7. Catedrala din Tours. Detaliu. 

Fotografii şi dlapodtlve color: MARIANA DRAGU 
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înseamnă mai ales Carol al VIII-lea, care şi-a trăit viaţa, de la naştere pînă la accidentul care i-a adus 
moartea, în castelul de la Amboise, înseamnă soţia sa Ana de Bretania - măritată ulterior cu succesorul 

şi rivalul său ducele de Orleans, devenit Ludovic al Xll-lea - înseamnă Henric al II-iea împreună cu 
doamna sa, ilustra Catherina de Medicis, şi evident, cu frumoasa favorită Diana de Poitiers, înseamnă 

Henric al III-lea şi victima sa ducele de Guise, dar mai presus de orice înseamnă Francisc I-ul, impe• 
tuosul rege al cărui destin a avut privilegiul de a se întîlni cu cel al lui Leonardo da Vinci. Vizitatorul 
acestui prestigios lanţ fortificat al ,Loarei, devenit azi «traseu turistic» de elită, poate afla din gura ghizilor 
limbuţi şi inteligenţi mult mai multe amănunte şi picanterii decît consemnează istoria şi literatura ... El 

e pus la curent cu duioasa idilă a regelui Henric al II-lea cm încîntătoarea ducesă de Valentinois (Diana de 
Poitiers), cu furiile Catherinei de Medicis şi în special cu termenii disputei dintre cele două rivale, cînd, 
după moartea lui Henric, Catherina îi smulge Dianei castelul Chenonceaux, locul delictului amoros; el 

aude cuvintele lui Henric al III-lea rostite în faţa cadavrului ducelui de Guise, atras în cursă la Blois şi stră

puns de cele patruzeci şi cinci de săbii; i se destăinuie grozavele preziceri ale astrologului Catherinei de 

Medicis, Ruggieri, în tainica odaie din Chaumont; i se descrie somnul chinuit al lui Francisc I-ul în 
patul prea scurt al dormitorului din Azay-le-Rideau, perla arhitecturii franceze pe Loara; intră în secretele 
alcovurilor, coridoarelor şi sălilor de arme, încărcate graţios cu tapiserii de Aubusson ori de Bruxelles, 
cu porţelanuri de Sevres şi Delft. Dar, în afara acestei culturi orale apocrife, excelentele prospecte şi albume 
introduc vizitatorul în istoria ştiinţifică a locurilor. După o incursiune prin cele zece-cincisprezece castele 

mai importante, e imposibil să nu reţii că aceste construcţii s-au modificat treptat din necesităţi politice şi 

militare, că în epoca cruciadelor turnul pătrat e înlocuit cu cel cilindric (mai puţin vulnerâbil în faţa ghiu• 
Ielelor), că la sfîrşitul renaşterii se pierd turnurile de apărare (rămînînd ornamentale sau simple case ale 
scărilor) şi că deci, în secolul XVII, castelele îşi pierd caracterul de fortăreaţă, devenind palate, şi că cele 

construite după această perioadă au o arhitectură pur civilă, precum Versailles-ul etc. etc .•. Lecţia îşi 

atinge scopul, şi fiecare observă cu satisfacţie diversele stratificări stilistice, de la goticul primitiv şi flam
boaiant la renaştere şi baroc, realizate prin adăogiri de aripi noi sau refacerea celor vechi. Evoluţia feres
trelor, de la simplele deschizături în zidurile medievale groase de trei-patru metri, fără geamuri, şi pînă 

la amplele ferestre ale generoasei renaşteri, e urmată fireşte de evoluţia arhitectu,rii interioare, a mobilierului, 
a întregului decor. Donjonurile glaciale şi inconfortabile, croite pe măsura spiritului feudal, sînt părăsite 
pentru apartamentele noi amenajate în afara incintei militare, în spaţii luminoase cu grădini şi terase. 
Superbele grădini de la Chenonceaux - ce au stîrnit pe lingă gelozie, invidia Catherinei de Medicis -
vastul arabesc viu al plantaţiilor englezeşti de la Villandry, terasele de la Amboise compuse de Carol al 
VIII-lea cu ştiinţa artiştilor italieni desenatori de grădini, parcul imens al Chambord-ului - împrejmuit 
cu un zid de treizeci de kilometri - devenit apoi castel de vînătoare al lui Ludovic al X!V-lea, fabulosul 
parc de la Chaumont, etc. etc., toate acestea dau o strălucire naturală necunoscută vechilor forturi, ale 
căror turnuri şi metereze rămîn simbolice. Viaţa de curte se desfăşoară întocmai ca în palatele din «L'Ile 
de France», înghiţite astăzi de expansiunea Parisului. 

Dacă profesorii de istorie îşi duc elevii în excursie sub zidurile Cbinon-ului, pentru a le arăta locul 
sălii în care Ioana d' Arc l-a recunoscut rege al Franţei pe Carol al VII-iea la 8 martie 1429, eveniment 

de o mare semnificaţie în istoria ţării, artiştii trec cu veneraţie marele pod peste Loara, la Amboise, pentru 
a păşi spre Clos-Luce, casa în care a trăit ultimii ani şi a murit Leonardo da Vinci, urcînd apoi pe 
terasa mare a castelului, in capela Sf. Hubert unde se află, sub aerianul trafor de piatră flamand, inscripţia 

tăiată în lespede: «En ce lieu, reposent, Les restes de Leonard de Vinci». Cînd, cu trei ani înainte de 
moarte, părăsind pentru totdeauna Italia, Leonardo se stabilea la Amboise, protectorul său Francisc 
I-ul nu avea decît douăzeci şi doi de ani, fiind în al doilea an al domniei sale. Curioasă apropiere între 
apogeul inginerului şi artistului renascentist, şi debutul ambiţiosului rege, apropiere care avea să grăbească 
triumful italienismului în arta şi arhitectura franceză a vremii! Scurt timp după stabilirea sa la castelul 

ce purta ca emblemă salamandra regelui Francisc, tînărul monarh îi dăruieşte foarte aproape de Amboise, 
Clos-Luce, unde Leonardo îşi ţine ultimele ateliere la parterul casei, transformat ulterior în saloane de 
primire. În demisolul edificiului, actualul stăpîn, contele Saint-Bris, a realizat cu ajutorul unei firme străine 
de aparate de precizie un excepţional muzeu, cuprinzînd machete executate după ingenioasele desene leonar
deşti cu diverse aparate şi mecanisme ce anticipează unele din invenţiile fundamentale ale tehnicii moderne. 

În acest răstimp, cu mîna dreaptă paralizată, da Vinci visa să taie un canal spectaculos în Sologne şi să 
construiască un nou palat regal la Amboise. La etaj se păstrează intact, reconstituit sau perpetuat, legen
darul pat în care Gigoux şi Ingres îl reprezintă murind în braţele lui Francisc I-ul. Spre vest de Clos-Luce, 
în patru secole, castelul Amboise şi-a redus gloria la un singur corp principal de clădire, distrus de moşte
nitorii din nobilime incapabili să-l întreţină. În temeliile sale acoperite de arbuşti şi vegetaţie sălbatică, 
amboisienii continuă să locuiască, perpetuînd viaţa începută odată cu prima construcţie romană. 

În primii ani de domnie, deci în timpul şederii lui Leonardo la Amboise, Francisc reconstruieşte Che
nonceaux (cel dăruit mai tîrziu de Henric al II-iea Dianei de Poitiers), Blois, şi cu deosebire Chambord ce 
trebuia să devină simbolul regalităţii. Leonardo da Vinci era prea bolnav pentru a-şi pune creionul pe pla
nurile acestor şantiere. Cu toate acestea, e cu nevutinţă de imaginat că neobişnuita scară cu dublă spirală 
de la Chambord - scară de o magnifică arhitectură - ar pute fi străină de geniul italianului sexagenar. 
La Blois, curtezanul Francisc pentru a-şi consola decepţionata soţie Claude de France, retrasă acolo spre 
a muri foarte tînără, construieşte o aripă nouă cu faimoasa scară ce-i poartă numele, precum şi faţada 

numită a «Lojelor» într-un evident stil italian dedus din Bramante. Dacă aceste două destine s-ar fi întîlnit cu 
zece ani mai devreme, Loara ar fi oglindit astăzi la Amboise, sau Cher-ul la Chenonceaux, desenul în piatră 
al savantei arhitecturi leonardeşti. Cel puţin, în capela Sfîntului Hubert, meşterul a avut parte pentru odihna 
sa infinită de lăcaşul de rugăciune al Anei de Bretania, capodoperă a sculpturii franceze din secolul XV. 

File din jurnalul intim al regalităţii şi al nobilimii, devenite adevărate muzee ale gustului şi ale spiri• 
tului creator francez, vechile cetăţi ale Loarei înfruntă astăzi asediul continuu al curiozităţii turistice. Sub
stanţa lor nobilă, consolidată în cinci secole de cultură şi civilizaţie, le va împiedica să devină vreodată 
ruine ale banalităţii. 



ln faţa operei lui Dem. Iordache 

aflăm brusc că există şi în pictură 

o modalitate empirică: nu igno

rare de legi, nici naivitate, ci un 

instinct mai tare decît raţiunea 

metodei. Această artă ·se iveşte 

din tropismul cromatic care-şi 

ajunge, din energia! vitală care-şi 

produce alfabetul. De aici şi spon

taneit;atea, care cucereşte de cite 

ori nu se confundă cu prestidi

gitaţia. Obiectul picturii pe care 

o face Iordache nu-i atit ,natura 

concretă, cum pare la prima 

-vedere, cit concretitudinea însăşi, 

preponderenţa existenţei vizuale 

asupra oricărei sinteze şi sineste• 

zii. Ce propune ea nu e consoli

darea autenticij a raportului cu 

realitatea, ci o confundare în 

materie, într-o entitate senzo

rială care nu cunoaşte zone dis

tincte de interpretare şi ierarhii 

emoţionale. Un credo al materiei 

totale, expeditiv ca filozofie, dar 

profund ca sursă umană, e afişat 

aici, într-o gramatică de pictură 

« fauve ». Fovism impulsiv, vis

ceral, mai mult decît premeditat, 

şi susţinut prin t_ehnlca violenţelor 

şi improvizarea disonanţelor, mai 

mult decîl: prin expresivitatea 

culorii cu corespondenţe afective. 

Accentul, în ylziunea sa, cade nu 
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pe culori percepute, ci pe dina

mica actului perceptiv, care se 

ridită deasupra propriei con

diţii fiz:ice, prin exaltare. Cro

matica propriu-zisă, la acest 

energumen al culorii, e impură. 

Există mai ales o tendinţă nără

vaşă de a corupe în amestecuri 

viscoase tentele de intensitate 

neutră, ocrurile carnale de pildă, 

care ajung să aibă o tonalitate 

mortificată, dură ca o necroză 

pe suprafaţa exuberant colorată. 

Negrul e folosit (cum e la contem

poranul său Gheorghe Vînătoru) 

după 1.1n Instinct decorativ folcloric, 

cu rostul de a logodi tente străine 

între ele, mintuind policromia 

de o împestriţare cam frivolă. 

Pictura sa e în echilibr·u instabil 

pe hotarul dintre savoare barbară 

şi manieră de salon. Ea place şi 

prin promisiunile de expresio

nism (Circul, în două compoziţii, 

se impune ca atare) şi prin con

cesiunile de gust monden (cum 
de altf~I place şi acel Van Dongen 

al fovismului şic, pe care pictorul 

nostru pare a-1 cita discret în 

maniera unui nud, în factura unor 

figuri). 
Senzualitatea agreabilă cedează 

pe alocuri unui fior dramatic şi 

comunică o patetică plăcere de 

a trăi. ln acea ipostază, opera lui 

Dem. Iordache e aptă să con• 

firme 'ramura balcanic-dionisiacă 

din istoria picturii româneşti mo

derne. 

* 
Şerban Epure: ca pictor stă 

sub protecţia unui mod expresio

nist, cu tentă « Jugendstil », o 

imagine cu apel afectiv şi care 

vizează o insinuare obsesivă a 

motivului. « Motivul >> constă în 

dramatismul mişcării, care este 

ondulaţie a liniilor şi deplasare 

a planurilor, gravitînd în jurul 

unor axe verticale. Culoarea are 

şi ea rost dinamic, prin contrastul 

favorit de roşu şi albastru care 

împinge planurile spre suprafaţă 

şi spre adincime. Figurativă sau 

abstract simbolică, imaginea nij

zuieşte la o « activizare » psihică, 
sistematic seducătoare. Concep

ţia de pictură implicată aici e mai 

matură decît viziunea propriu

zisă; totuşi, în Evoluţie, în Ecuaţie 

şi în portretul de fată (de facturi 

divergente), voinţa de expresie 

se realizează cu destulă lucidi

tate şi coerenţă ca, să ne promită 

o dezvoltare viguroasă. 

Sculptura sa e de alt 9rdin. 

« Obiectele » din lemne, cuie, 

OEM. IORDACHE: Maternitate - ulei 

ŞERBAN EPURE: Evoluţie - ulei 

cioburi de oglindă, filtrează ace

laşi simţ al ritmului ordonator -

simetrie şi proporţie - care pune 

o <:iudată pecete de clasicitate pe 

aceste construcţii imaginate, une

orî şi botezate, după eresuri 

primitive: Loc buq (o schelărie 

de sîrmă şi scînduri) ca şi Distanţa 
(un ciob de oglindă intre scînduri), 

au aerul de « magie », o poezie 

rudimentară şi penetrantă, de des

cîntec; aceste simulacre barbare 

ţin de specia « obiectelor » sfm; 

bolice, în iiare limbajul arhaic 

vrea să creeze « în sine » semni

ficaţii, să semnalizeze intuiţia me• 

tafizită a spaţiului. 

* 
Maria Meşteru pictează tab• 

louri la care se aplică foarte bine 

formula clasit-suprarealistă: « ob

jet au fonctionnement symboli

que ». Pe fondur'I' neutre, se 

reprezintă forme sau volume care 

mimează autoritatea unui obiect 

observat în spaţiu. În Construcţie, 

Nelinişte, Pasăre captivă, «obiectul» 

fictiv a găsit aparenţa autentici

tăţii, datorită volumului geometric 

în « trompe l'oeil ». Raportul 

dintre · aceste « lucruri » priz-



€eea ce vot 

Ol!aS<!ă lucrurile dinspr.e interior, 

să pretindă picturii a sernnaHza 
urnan, să 

eastă pasiun 

ndiţionate, 

r· figlfr ti 

te, pat one atitudine, 
· e inchi li ca unu, for · 

d~ o 

e Şi )JO 

in de acur teţe (acea 
acurateţe a spaţiali

t ice) sub protecţia 

aici se venerea,:ă orclinea construc

tivă îmRlicată în stilul 'k metafizic», 

şi n'll aspectul negator Implicat 
n ,accidenţa isto cu~ ntul ·. 

A C n portretul 
dr stil sfonjst, se 
ad ţtll · hologice a 

tra-diţît!i exprţsioniste şi 11u efec
telor pectaculoase inel-use în epi

goni$mul exp~esion.ist Iar cind 

naţia, în ortrete şi peisaj, el 
corelează lucid consistenţa tactilă 

a paster şj saturaţra optică a 

tonurilor, v pe~cep.ţi 

brută, cu imp for:mţlor 

fluide şi de 

i ţuiţie poet 

întîlnire discret-insolită se iscă 

sţnt isţanfe~, l'figu 
"\ll)ei 111 s leteşti, 

car.e. 



pon 

re eYa ii lui 

alte conting 
· aţii {Îe. com:e _ 

Şi în grayu,t;ă 

I misterului-pc 

zi 'iste 
care · pr , caa la 

a o se . 

ter.U te• 
edentele 

le au în 

cite te 

tele 

un fe 

ativ ~ tn 

~rogîpd 

a valori-
., · avan-

coh~ 

nefi, ,fostele avan 

de iconocilas 

în o imfa 

ăţil elementa 

a neg;iţiei se 

Aşa cu111 s-a erezentat la Muzeul 

ReP:ubli!;Ji, pictura contempo ană 

con;oleză manifestă u11 J)atrio

tism cult ral, filtrat în stil fi nu 
eclliraf tematic. Două direcţii 

părţi creaţia fiecăr,u i 

a e ilustrativlr, de un 

trlnsec. geografic i et-

no ra 1c, îri îact i jme[lsio 
.unui lectic, d 

import, la. e ză ecri 
Q stfllzare d ru a silue, 

t_elor vii - omagiu a 
A dQua direcţie este de factură 

de-corativă şi polarizează virtuţile 

ancest'tale ;ţie folclorului \frican. 
imagini :.ce intitu

ea_za -s ac 1zor,ei u o { cheţă 

ce destallluie pasiunea luci<lităţii 

artistice, hlei itate care aici reor

gahizează metodic viziunea tra
diţîonal_,ă. Absţractizările pornesc; 

de la motive. populare (măşti 

ritu:ile, păsări şi animale exotice, 

repertoriu de si · · 
mitive ·ale unu· 

şi le SUJ)lfn u 

expresie imil'erios 
muzicală, în care se poate desluşi 

efectuJ tainic al unei metrici 

uale, i.ntuită în 

nsional~ ~i cromatice. 
· mă aici reacţia &,Jn • 

ei stl-uctu ri 

s1ste)l!ul ritmu 

indus biQJogic, 
temele elementare 

mulai. Cbmr>,cziţia ă 

prin linia frîntă. - diagonale al:>• 

ruete şi trasee de a vigoare egală 
pi!' toată suprafaţa. Culoarea e de, 

• o violenţă · fast1.1,oasă, tare însă 
nu-i datorată cantităţii, val"iaţiei 

sau contrastu I u i, ci unei cad nţe 
reduse ad'esea la 

teruri. Se 

energ,ia 

expresivă .şJ gravitatea extatică 

a cohtinentului de tin a pornit 

jazzul. În stilul acestui jazz ptctu• 

riJ.I ricOşJ!a ă prelucrai: a europeană 
a alt4:ei egre: căci regăsim în 

Abstractizări (într-o stare care nu 

mai e candidă Cl,Jm era. r -modelele 

ce-l inspiraseră pe Matisse sau 
Picasso, dar e stinctual auten

tică), voinţa primului cubfsm pari

zîan; fnvăţătură întoarsă la izvor, 
ca să confirme legitimitatea poe
tică- a spaţiul i dinamic. 

* 
,salutăm, cu expoziţia lui Traian 

Brădean, inaugurarea unei săli d~ 
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expoziţii a fondului Plastic. Va 
trebui ca afişul să fie mereu ţinut 

de nume grele, pentru a se asigura 
vad artistic unei străzi care nu e în 

calea zilnică a bucureşteanului 

tracasat, .pe drumul dintre Univer
sitate şi Piaţa Romană unde e 
obişnuit să-şi rezolve, dintr-o 

incursiune duminicală, tot pro

gramul cultural pe-o săptămînă. 

Traian Brădeao e unul din artiştii 

gospodari care pH:tează şi desenează 

într-o raţională reciprocitate a 

efectelor. Pictura Iul se întemeiază 
pe un desen solid ; acesta îi atri

buie stabilitatea telurică, recoman
dîndu-1 dintr-o ochire drept unul 

d.in şcoala care a dat un Ghiaţă 

îi un Catargi. Iar grafica lui se 
întemeiază pe facultatea sugestiei 

cromatice, ob~inută prin laviul 
imponderabil sau doar prin aluzia 

cromatică a liniilor de o virilă 

supleţe, ce rezumă în asprime şi 

catifelare un registru amplu, de la 

senzaţie la afect, inclu:z:înd culoarea 
abstractă. Acest artist e în chip 

spontan sintetic; culoarea, la el, 
se comprimă în acordu I de albastru, 

brun şi ocru. Cele mai caracteris
tice pentru aceste virtuţi de rea

vănă austeritate mi se par peisa
jele de la munte şi portretele de 
munteni. (Tradiţionalist, artistul 

conservă nevoia de a se aşeza, cînd 
pktea:ză, sub auspiciile optice ale 

naturii şi trage folos din impreg
narea retinei cu arhitecturile ro
buste ş1 elementare ale pietrei şi 

36 

ale fizionomiei tipice prin partea 

locului). Ar impresiona mai adînc 

pictura aceasta solemnă şi asce• 

tică, fără cîteva tablouri care sem

nalea:ză un contact înrobitor cu 

pictura unor maeştri (cu, de pildă, 
Ciucurencu, citat într-o incompa

tibilă şi deci inutilă experienţă). 

Din proiectele de artă murală, 

pe tema « Luceafărului » şi a 
« Mioriţei », nu putem desprinde 

limpede contingenţa artistului cu 
genul. În afară d'e cromatica pro

pusă, care transpune întF•Un plan 

dec~rativ potenţialul de căldură şi 

sobrietate, citind cosmosul într-o 
sugestie de toamnă grea şi amplă, 

nu putem dibui aici logica şi 

severitatea compoziţiilor lui pic
tate şi desenate. 

* Micaela l;leutheriade a dăruit 

Muzeului Republicii 51 de lucrări, 

c re s-au aflat expuse la Galeria 
Naţională. Să notăm, la această 

neprevăzută retrospectivă, cît de 

seducătoare se păstrează această 

creaţie care leagă într-un racursi 

ingenuu severe calităţi ale picturii 

interbelice româneşti cu o perso
nală cochetărie a licenţelor naive, 
decorative, folclorice. 

* l:xpoziţla « Plastică şi Poezie » 

e de data aceasta un familiar elogiu 
al corespondenţelor, un act mai 

mult amabil decît revelator, şi 

solicitînd mai mult simpatia decît 
luciditatea critică. 

Scriitorul dotat cu abilitate de 

pictor se întîlneşte pe toate drum1.1-

rile Parnasului. De obicei, el face 

un desen de strictă observaţie, 

parcă recuperînd abstracţia actului 

poetic prin exerciţiul simplei per

cepţii. Baudelaire sau Arghezi au 
produs desene care nu lasă a se 

ghici universul lor de p9eţi. 

Dar există plurivalenţi, la care 

desenul şi poezia sînt i2;omorfe: 

Blake sau Michaux se exprimă, 

ca poeţi, edificator şî în pictură. 

Adrian Beldeanu e, păstrînd 

proporţia, din această categorie, 

pictînd echivalenţele vizuale ale 

lumii lui poetice. Dar în pictură 

se crede îndreptăţit la o lipsă 

de rigoare pe care nu şi-o în

găduie cînd scrie. Pictura o între
buinţează ca instrument adecvat 

inefabilului, şi imaginea, nonfigura

tivă, i se pare împărăţie legitimă 
a hazardului, artă în care incoe

renţa nu se pedepseşte, ca şi cum 

dezordinea i-ar fl ordinea intrin

secă. Mai puţin instinctuală decît 

se crede, întrucît nici o spontanei
tate nu-i iertată de colportarea 
unor involuntare învăţături, pictura 

sa e ceea ce ar fi, poate (să ni se 
ierte contrabanda cu ipoteze de 
critică literară) şî poezia sa, dacă 

s-ar produce în :zodia altui cod 

decît cel al limbajului contem
porao: ar fl, anume, pastel delicat, 

fraged, sensibil. Peste a_ceste cali
tăţi ale imaginii s-a instalat ambiţia 

unei autorităţi speculative, în care 

natura nu e cerebral depăşită, ci 

doar exprimată într-o absconsă 

perifra:ză. 

Poetul George Tudor e un 
grafician din specia, exteriori:zată, 

a observatorilor. Abil şi alert, 

desenul său aspir~ la profesionali

:zare, pe o latură improprie. Pentru 
că, e limpede, cele mai frumoase 

sî.nt desenele sale « de caracter », 
notaţii suple şi ac:1.1te asupra unor 

gesturi şi expresii particulare. 
Neîncrezător ·în prestigiul acestei 

direcţii compromise prin « vul

gara » ei limpezime, desenatorul 

se ingeniază în maniere diver

gente, încercînd aici o· linie « stac

cato », dincolo o caligrafie elip

tică. Ni se pare însă că şal)sele sale 

de îmi:>linire stilistică sînt mai 
curînd cele pe care le cultiva 

Steriadi : desene « pe colţul 

mesei », cu verva şi cordialitatea 

care-şi extrag arta, odată cu origi

nalitatea, din gestul lor de bonomă 

şi pătrun:zătoare. maliţie. 

Ştefan Munteanu e un grafician 

şcolit în contextul unor interese 

de desen cinematografic. Surprin

zătoare, deci, prin factura lor 
tradiţionalistă, ilustraţiile sale la 

Eminescu. Inteligente, oneste, apli

cate liric, ac-este desene fine şi 

echilibrate nu anunţă totuşi un 

« vizionar » al cine-graficii, cum 

ar avea şanse a fi cineastul îh:zestrat 

cu talent .şi .ştiinţă de desenat-or. 

ANCA ARGHIR 



«;ARTIŞTI ROMÂNI CONTEMPORANI» 

Apărută oarecum în completarea 
ciclului de studii închinat Maeştri/oi 
artei româneşti~ colecţia « Artişti 
români contemporani », a cărei 
clati de inaugurare e mai recentă, 
îşi propunesă familiarizeze publicul 
-eu viaţa şi opera unor plasticieni 
valoroşi din epoca noastră, înscri
indu-se deseori pe linia unui lău
dabil efort de reconsiderare critică. 
Utilitatea unor astfel de gesturi 
cultur<1le e· indiscutabilă: prezen
tarea monografică, sistematică, a 
tuturor artiştilor români institu
indu-se drept o dat rie şi o necesi
tate de primă importanţă. 

Problemele pe care le ridică 
această prezentare sînt acelea ale 
cărţii de artă în general, şi ale 
colecţiei cu un anumit program, 
în special. Este vorba deci de o 
informare critică cît mai riguroasă, 
ţinînd cont în acelaşi timp de 
cerinţele implica1!e -de încadrarea 
într-o serie care să capete dreptul 
de a se numi colecţie. Din acest 
punct de vedere un rol important, 
pe lîngă o oarecare unita e de 
metodă ce ar trebui adoptată de 
autori, îl joacă prezentarea ,grafică 
-de un anumit tip, încetăţenirea ei 
ca atare în conştiinţa publrqilui. 
Pentru colecţia « Artiştt români 
contemporani » (al cărei denomi
nativ, în paranteză fie spus, e 
cunoscut numai de un cerc de 
iniţiaţi întrucît nu apare nicăieri 
în interiorul cărţilor) s-a optat 
pentru un format mediu şi un 
număr destul de restrîns de pagini. 
Coperta prezintă întotdeauna în 
reproducere color o operă sau un 
fragment dintr-o operă considerată 
drept caracterizantă pentru ar
tistul monografiat, în extremitatea 
dreaptă figurînd, pe o bandă lă
sată albă, numele acestuia, scris 
vertical. O serie de alte elemente 
alese şi repartizate într-o ordine 
stabilă, ce devine astfel tipică 
pentru colecţie, completează a
ceastă prezentare grafică promi
ţătoare: o pagină albă în josul 
căreia este caligrafiată semnătura 
artistului, pagina de subtitlu ur
mată de un autoportret. Textul 
propriu-zis este întovărăşit aproape 
întotdeauna de un tabel cronologic 
(lipsa acestuia se face simţită în 
monografia Ameliei Pavel despre 
Theodorescu-Sion) şi dEt o listă a 
Ilustraţiilor ce figurează în text, fie
care operă fiind prezentată cu date 
muzeografice complete (excepţie 
face din acest puncţ de vedere 
doar monografia M. W. Arnold 
semnată de acad. Gh. Oprescu). 
Uneori textul, alternat cu imagini, 
este masat în prima parte a oărţii, 
restul fiind destinat în întregime 
reproducerilor, alteori întreaga 
carte se alcătuie din această alter
nanţă; indiferent de sistemul ales, 
însă, întotdeauna - şi acesta este 
un punct pozitiv - suita imagini
lor, dominată de reproduceri în 
culoare (singura soluţie accep
tabilă în momentul de faţă pentru 
o carte de artă), urmează o ordine 
cronologlţă strictă, permiţînd evi-

denţlerea etapelor în evoluţia crea
toare a artistului respectiv. 

Soluţia aleasă, permlţînd astfel 
un maxim de informare ştiinţifică 
într-un cadru destuJ de restrîns, 
mi se pare avantajoasă. Desigur 
însă, nefiind vorba de o colecţie 
de albume de artă în care, aşa 
cum se ştie, accentul cade pe 
imagine, textul critic, metoda de 
circumscriere a problemelor pe 
care le ridică artistul monografiat 
sînt de o deosebită importanţă. 
Rezolvările pot fi variate, o uni
formizare strii::tă ar fi o pretenţie 
absurdă. Totuşi, ciţiva parametri 
mi se pare că trebuie atinşi cu 
necesitate: o prezentare biografică 
împletită armonios cu evidenţierea 
etapelor d~ creaţie (bineînţeles, 
atunci cind lucrul e posibil), defi
nirea personalităţii ar~istului, pri
vit atît în contextul artei româ
neşti (ca moment al evoluţiei a
cesteia şi în cadrul ambianţei cul
turale respective) cit ş1 al artei 
universale, incercîndu-se situarea 
prin similitudine sau opoziţie faţă 
de tendinţele stilistice importante 
ale epocii. Din acest punct de 
vedere o certă reusită este textul 
închinat pictorului· Ion Theodo
rescu-Sion de către Amelia Pavel : 
amănuntele biografice se îmbină 
cu informarea ştiinţifică, etapele 
de creaţie sînt definite în raport 
cu evoluţia generală a omului şi 
artistului, evoluţie determinată la 
rîndul ei de confruntări artistice 
multiple, de traversarea unei zone 
sau alteia de influenţă. Acea necon
tenită pendulare a lui Theodorescu
Sion între « voinţa de construc
tie » derivată, în afara unor încli
~ări personale, din pasiunea pentru 
C~zanne sau Derain, şi ordonarea 
decorativă a suprafeţelor cores
punzînd unei « aspiraţii spre stil ». 
la care se adaugă ecourile artei 
unui Puvis de Chavannes sau ale 
Jugendstilului, este evidenţiată de-a 
lungul întregii monografii!, urmă
rindu-se preponderenţa uneia sau 
alteia în diferite perioade de crea
ţie, în cadrul participărilor la 
diferite saloane ca şi în acela al 
genurilor artistice în care s-a 
manifestat pictorul. Reliefînd rolul 
lui Theodorescu-Sion în determi
narea unul specific naţional care 
să nu se mai limiteze, ca în pastişa 
postgrigoresciană, la alegerea unui 
subiect din lumea satului, deseori 
tincturat de o aură semănătoristă, 
ci pe care-l înţelege, în chiar opera 
sa, ca o rall ere pe criterii stilistice 
la patrimoniul popular, Amelia 
Pavel colighează această tendinţă 
de fondul general de idei al epocii, 
aducînd importante mărturii ale 
acestui interes din critica de artă 
a vremii sau din profesiunile de 
credinţă ale artiştilor (sînt citaţi 
Abcar Baltazar, Şt. Popescu, Cecilia 
Cuţescu-Storck, Camil Ressu). 

Adoptlnd un stil diferit, de na
raţiune, Istvan- Dimeny în mono
grafia Ştefan Sziinyl aduce o serie 
de date biografice inedite, - ur
mare a unul îndelung contact al au-

torului cu pictorul. Mărturia de 
acest tip are întotdeauna o impor
tanţă deosebită; ea permite isto
ricului de artă -surprinderea unor 
aspecte ale personalităţii creato
rului ce scapă nu numai urmaşilor, 
dar chlat şi contemporanilor lui. 
Un romantism avîntat, slujind idea
lul politic care i-a dominat viaţa 
şi a determinat caracterul protes
tatar, angajat, al artei sale, o pasiune 
novatoare pe tărîmul creaţiei se 
înscriu printre dominantele por
tretului pe care-l schiţead I. Di
meny. Urmărind evoluţia lui Şt. 
Szonyi din anii copilăriei pînă la 
data atingerii acelei « sinteze de 
creaţie şi experienţă artistică », 
cum e considerată pictura murală 
Bobi/na, anumite constante stilistice 
sînt consemnate: atracţia pentru 
sculptural, pentru desen, eviden
ţiind relaţiile stabile dintre mase 
şi volume, monumentalitatea spe
cifică viziunii lui Szonyi ce se mani
festă chiar şi în cadrul picturii de 
şevalet (vezi Tipografia ilegală, 
Plutaşii etc.), anumite tendinţe ex
presioniste « de exagerare în tra
tarea detaliului dat .•. în limitele 
principiului realist al veridicităţii ». 
Si dacă uneori nevoia unor conexi
~ni mai largi se face simţită, ea 
este suplinită totuşi de larga infor
matie a autorului. 

Un stil memorialistic asemănă
tor adoptă şi acad. Gh. Oprescu 
în studiul monografic închinat lui 
M. W, Arnold, pe care-l consideră, 
pe drept cuvînt, acuarelistul care 
a ridicat la cel mai înalt nivel 
artistic această tehnică la noi. 
lntr-o paralelă revelatorie cu J. W. 
Turner, este evidenţiată prefe
rinţa artistului român pentru re
darea atmosferei şi instabilităţii 
mediului acvatic, ştiinţa surprin
derii adecvate a deosebirilor de 
« împrejurări fizice sau atmosfe
rice » în peisajele variate către 
care s-a îndreptat preferinţa sa. 
Interesantele deşi incompletele da
te biografice se împletesc cu evo
cări de martor ale autorului, cu 
analiza cîtorva opere, criteriul 
grupării lor fiind, în afara aceluia 
de tehnică şi cronologie, aparte• 
nenţa la diferitele colecţii. 

Aurel Mărculescu - artist mili
tant în perioada dintre cele două 
războaie mondiale, ce activează şi 
după sfîrşitul ultimului-este pre
zentat de Saşa Pană. Datele sumare 
permit totuşi conturarea persona
lităţii acestui gravor în lemn, 
ale cărui lucrări (ciclul: Ghetto şi 
lagăr) au un caracter social, pro-
1:estatar accentuat; filiaţia stabi
lită din punctul de vedere al stilului 
cu Frans Masereel şi din acela al 
tematicii cu Georg Grosz, este 
perfect îndreptăţltă. Ar mai fi 
trebuit desigur subliniate acele 
trăsături stilistice care fac din Aurel 
Mărculescu un artist deplin, ce nu 
focalizează interesul numai din 
punct de vedere tematic; este 
vorba, cred, de o expresivitate dra
matică a figurilor, uneori cu o 
manifestă tendinţă spre grotesc, 

RECENZII 

de capacitatea de creare a unei 
atmosfere ce prelungeşte şi accen
tuează dramatismul figurilor, de 
maxima adecvare a tehnicii, a 
contrastelor de negru-alb la tonali
tatea sentimentală a subiectelor. 

Un alt artist milrtant - auto
didactul desenator, grafician, pictor 
Nicolae Cristea - este prezentat 
de Eugen Iacob. Deşi conţine o 
informare corectă, monografia mi 
se pare, din mai multe puncte de 
vedere, deficitară; prezentarea bio
grafică rece, consemnativă, limi
tîndu-se la enunţarea datelor de 
interes general, se suprapune oare
cum cu succintul tabel cronologic 
de la sfîrşit, fără să ne familiari
zeze cu acea intimitate a vieţii 
artistului (mai ales că este vorba 
despre unul puţin cunoscut) ce 
conţine deseori chei preţioase pen
tru descifrarea operei. De ase
menea, Nicolae Cristea fiind un 
artist mult timp omologat mai 
ales pe criterii tematice, calităţile 
plastice ale operei sale ar fi trebuit 
cu necesitate mai insistent anali
zate, accentuate. O anumită sărăcie 
s-ar putea reproşa şi textului 
semnat de D. Dancu la monografia 
Al. Phoebus, compensată însă de o 
analiză plastică amănunţită şi varia
tă, evidenţiind nu numai influenţa 
covîrşftoare a expresionismului lui 
Marcel Gromaire asupra lui Phoe
bus, dar şi dominantele tematice 
ale operei sale (portretul şi pei
sajul sînt tratate în două capitole 
speciale), ca şi predilecţia pentru 
un anumit grupaj de elemente 
plastice (gamă cromatică, acorduri 
ce revin cel mai des etc.). În plus, 
autorul indică şi bibliografia con
sultată - obligaţie neîndoioasă a 
oricărui cercetător - pe care, însă, 
ceilalţi semnatari ai monografiilor 
din colecţia cc Artişti romii.ni con
temporani »separecăau ignorat-o. 

lnsistînd în special asupra acti• 
vităţii de ilustratoare de carte a 
Ligiei Macovei, Georgeta Peleanu 
izbuteşte totuşi să traseze o Ima
gine destul de completă a artistei. 
Contestabil mi se pare doar într-o 
oarecare măsură sistemul folosit: 
analiza diferitelor lucrări se face 
din punctul de vedere al adecvării 
la textul literar ilustrat, succesiu
nea unor asemenea analize neper
miţînd evidenţierea unor caractere 
stilistice definitorii pentru artistă, 
astfel încît mica concluzie de la sfîr
şit - în care sînt enunţate lirismu I, 
fantezia, umanismul artistei şi sînt 
amintite, fără nominalizare, în ca
drul operei sale, anumite «popa
suri» în arta postimpresionistă şi 
«unele interferenţe cu expresionis
mul, mal apoi cu neorealismul itali
an » - nu poate să nu apară post~ 
pusă, anorganică, căci nu constituie 
urmarea logică a unei demonstraţii. 

Cu dezideratul unui efort de 
individualizare şi de clarificare, 
sîntem în aşteptarea altor volume 
în această colecţie promiţătoare 
prin tematica aleasă ca şi prin 
formula adoptată. 

CRISTINA ANASTASIU 
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JAN FYT: Iepw:e, păsi(rî ~i to ă 
de vîn-at llngâ un • copac - uTei 

JAN FYT: Fructe şi papagal -ulei 

Fotografii: RICHARD 
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LA III- CONFERENC:-€ D 
« L'UNION DES ART 

PLAStlQtlES >).. DE A REeu
Bt.:IQUE SOCIALISTE DE 

ROUMA IE 

Bucarest, d4, 17 au 19 
âvril, se sont deroules Ies 
travaux de I.a Confere'nc de 
<<l'Union des Arts Pia tiques» 
aUilcquels ont pris part Ies de
Jegueş_ des secti ns et des 
filiales ains1 que de nonrbreux 
in\rltes - milristres diNgeants 
des institutiorrs centrales, des 
ecrivains, des journalistes, des 
aeteurs, musiciens etc. 

Les debats ont orte sur 
Ies pro emes concernan,ţ la 
creat1on art1stique acţuclle 
dans nqtre pays. Les direc
tions du ntouvement artistique, 
certains aspects ~e la vie 
artistique,. l'activite de's jeunes, 
Ies probleme~ cfe l'enseigne
ment rtîstique ont ete arnple-
ment a alyses. · 

Le oouveau statuţ d l'Unibn 
a ete ad0pte apres l'introduc
tion d'une serie d'arneode
ml!g s au projet. Les deleguck 
a I.a Conference ont ·elu, 
par vote secret le nouveau 
Comite dirigeant compose de 
<15 m ml:i S ţ q_ui represepten-t 
proportionntillefnent Ies Slli!:

tions de l'U ion e Ies filiales. 
la seance de clât'ure ctes 

travaux ont pris part le pr.eslr 
dent du Gonsell d'eţat de la 
R,~publique, Nicolae Ceau
şescu, le president du Conseil 
des Ministres, Ion Gheorghe 
Maurer, Gheorghe AJ3"ostol, 
Emi Bod,naraş, Chivu Sţpiti, 
Paul NlcuJescu Mizil, Leonte 
Răutu, Dum1ttu Popa. Nicola 
Ceauşescu, pţesi'dent du Conseil 
a'e at, secretaire general du 
C. C. du P, C. R., a prohonce 
un disco11rs que nous publi
ons d.ans c'e uHlero. 

Nous publioos ,1ussi dans 
nQtre revue un bref co,npte 
rendu sur Ies tra: aux de la 
Conference, le texte de la 
resolution adoptee, Ja consti
Y;tion qu nouveau Comite diri

geant de l'Union et Le rnessage · 

adresse a la Direction du , 
parti et de J'Etat par Ies parti
lip,ants a ta Conf.erence. 

L'ART DES JEUNES 

Le crit19ue Dan Grigoresco 
presente dans cet article, 
deux exp sitions des Jeunils 
artistes rou ains. li s'agit 
de l'ex,position des quelques 
peintres et sculpteurs, em
bres du Cenacle de la jeunesse 
de Bµcarest et de l'exposition 
d'un groupe de neuf feunes 
ardstes, qui .on participe avec 
des graVures, des dessins et des 
mq,notypes. 

Er'i analysagt Ies ceuvres expo• 
sees, l'auteur s'occupe surtout 
de quelques tendances quî 
deftnissent le moment actuel 
de l'ar roumain. 

Sog a tention est retenue 
par certains artistes - notam
ment George Aposfo, Paul 
Vasilesco, Viorel Mărginean 
H,oria Bernea, Barb Niţesco1 
Adrian Benea, R. Schusfer. 

LUCIAN GRIGORESCO 

Cln hommage a ete rendu 
r'ecemrnent a la peinture 
de Lucian Grlgâresco 
(1894-1965): l'expos1tion or
ganisee par le Muse d'art 
de la Republique. Elf conside
rant tes etapes de sa cr~ation 
artistique - la premie,e, sous 
Ies auspiees d'uri purisf9.e 
neo-classique de la forme, la 
suivante faite de severite con
structive oezannlenne, ensuite 
celle de l'absolutisme chroma
tique - Anca Arghir considere 
qu' lles temoignent d'une 1.1ni~ 
realisee successivement. Tout 
au loQg de cette evo)ution îl ne 
fit que chanţer Ies outils de 
l'arclii'tecture geometrlque avec 

. Ies outils de l'archltecture 
diaphane. Dans l''<lpogee de 
son art (qui ure trois decen
nies-, jusqy'a sa mort, en 1965) 
,un ond humain de vitalite 
dyonisiaque est to4.jo,urs ordon
ne paF' une discipline' apollini
que. 

Son jdu..cati,;>n artistique 
parisienne lui a permis d'actua-

liser, dans un langage de circu
latiop urtiverselle, des virtuali
tes oriimt:ales, en enrichissant 
fe post-impre'ssionisme par 
l'expression d'une l'iumanite 
u se realisent avec plenitude 

Ies valeurs spirituelles - ve
ctres mai ş aussi con tern plees -
d'une volupte existentielle. 
Dans le musee imaginaire, 
Lucian Grigoresco est situe 
a cote de Bonnard, auquel 
ii donne la replique origina1e 
du meridien roumain. 

PAUL KLEE 
DANS LA CONFIGIJRATION 

DE SON EPOQUE 

En partant de l'analys de 
l'ceu re ,t!t des principes for
rnules par Paul Klee !u.i-meme, 
C;irola Giei:lion-Weltker suit 
dans son etude l'e olution du 
pei ntre en rapport iltl'.oit ;i.vec 
la const.itutlon et l'affirmation 
de l'art, moderne, L'auteur de. 
teri:nine sa place dans la co.nfi
guration de l'epoque ainsi que 
sa contribution a la creatîon 
d'une nouvelle image du mon
de-, I~ formatibn d'un nou
V au langage visuel. 

La voie de Klee s'eloigne 
cele la representation du modele 
en se clirigeant vers l'image ori
ginajre. <e li es evident -af
firme Carola Giedion-Welcker 
- non seulement en ce qui 
concerne Klee, mais aussi e11 
ce qui con9erne tout l'art 
moderne, - que c'est a partir 
de ce stade elernentaire, de 
debut, de l'a'scese des moyens 
- Ies moyens pauvres - corn
me 1 dîsait jadis- Stravinsky, 
que s'accroîssent la richesse 
interieure, l'intensite et la 
tensio11 spirit.uelle de l'art 
plastique d"aujourd'hui; l'an
'tithese ~eau-laid n' existe plus. 
Ayant c;,0111me point de depart 
ces nouveaux aspects, natre 
1mage complexe et compli
quee d,u monde et de l'homme 
se trame a ouveau». 
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